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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 16 JANUARI 2025 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 16 JANVIER 2025 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De vergadering wordt geopend om 14.16 uur en 
voorgezeten door de heer Peter De Roover, 
voorzitter. 
 

La séance est ouverte à 14 h 16 par M. Peter 
De Roover, président. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de 
ministers van de federale regering: de heren 
Alexander De Croo en Vincent Van Peteghem en de 
dames Annelies Verlinden en Nicole de Moor. 
 

Ministres du gouvernement fédéral présents lors de 
l'ouverture de la séance: MM. Alexander De Croo et 
Vincent Van Peteghem et Mmes Annelies Verlinden 
et Nicole de Moor. 
 

01 Rouwhulde – mevrouw Miet Smet  

 

01 Éloge funèbre – Mme Miet Smet 

 
De voorzitter (voor de staande vergadering): Op 
19 december jongstleden overleed Miet Smet, 
minister van staat en erelid van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers, in Destelbergen op 81-
jarige leeftijd. Tijdens de laatste plenaire vergadering 
van het voorbije jaar stonden we al kort stil bij haar 
heengaan, dat ons toen net was meegedeeld. 
Vandaag nemen we passend afscheid van onze 
oud-collega, die een onuitwisbare stempel heeft 
gedrukt op de politiek in het bijzonder en op de hele 
samenleving in bredere zin. 
 

Le président (devant l'Assemblée debout): Le 
19 décembre dernier, Miet Smet, ministre d'État et 
membre honoraire de la Chambre des 
représentants, est décédée à Destelbergen à l'âge 
de 81 ans. Au cours de la dernière séance plénière 
de l'année dernière, nous avons déjà évoqué 
brièvement sa disparition, qui venait de nous être 
communiquée. Aujourd'hui, nous faisons 
solennellement nos adieux à notre ancienne 
collègue, qui a fortement marqué de son empreinte 
la politique en particulier et l'ensemble de la société 
au sens large. 
 

Miet Smet zag het levenslicht in Sint-Niklaas tijdens 
de Tweede Wereldoorlog. Ze groeide op in een 
christendemocratisch gezin, een oranje nest zo u wil, 
en na een naar eigen zeggen gelukkige, maar 
simpele jeugd studeerde ze maatschappelijk werk in 
Gent, waar ze zich engageerde bij de CVP-
Jongeren. Haar aandacht ging toen reeds uit naar 
twee thema’s die haar latere politieke loopbaan 
zouden kleuren: het leefmilieu en de 
vrouwenemancipatie. 
 

Miet Smet est née à Saint-Nicolas pendant la 
Seconde Guerre mondiale. Elle a grandi dans une 
famille démocrate-chrétienne, un véritable "nid 
orange". Selon ses propres mots, elle a vécu une 
enfance simple, mais heureuse. Plus tard, elle a fait 
des études d'assistante sociale à Gand et s’est 
engagée auprès des Jeunes CVP. À l'époque déjà, 
elle portait un vif intérêt à deux thèmes qui allaient 
marquer sa carrière politique: l'environnement et 
l'émancipation des femmes. 
 

Zij maakte al gauw een steile opmars in haar partij 
en de jeugdorganisatie ervan. In de jaren 70 richtte 
zij Vrouw en Maatschappij op, de vrouwenbeweging 
in de CVP, en organiseerde zij mee de eerste 
Vrouwendag, wat toen een opmerkelijk moment 
was. Wij kunnen het ons nu misschien moeilijk 
voorstellen. In 1978 werd zij voor het eerst tot 
Kamerlid verkozen en al heel snel ontpopte zij zich 
zowel binnen als buiten de assemblee tot een van 

Elle a rapidement gravi les échelons au sein de son 
parti et de son organisation des jeunes. Dans les 
années 70, elle a créé "Vrouw en Maatschappij", le 
mouvement des femmes au sein du CVP, et a 
participé à l'organisation de la première Journée des 
femmes, un événement remarquable à l'époque. 
Nous avons peut-être du mal à l'imaginer 
aujourd'hui. En 1978, elle a été élue députée pour la 
première fois, et, rapidement, elle s'est révélée, tant 
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de toonaangevende figuren van de vooruitstrevende 
vleugel van de christendemocratie. Bij deze wil ik 
ook namens ons Huis onze collega’s van cd&v onze 
bijzondere sympathie betuigen. 
 

à l'intérieur qu'en dehors de cette Assemblée, l'une 
des personnalités de premier plan de l'aile 
progressiste de la démocratie chrétienne. Au nom de 
la Chambre, je tiens également à exprimer notre 
profonde sympathie à l'égard de nos collègues du 
cd&v. 
 

Van 1985 tot 1992 was Miet Smet in de regeringen-
Martens VI tot en met IX staatssecretaris voor 
Leefmilieu en Maatschappelijke Emancipatie, een 
functie die haar op het lijf geschreven was. 
Gedurende zeven jaar ten slotte was ze in de twee 
regeringen-Dehaene minister van Tewerkstelling en 
Arbeid. 
 

De 1985 à 1992, Miet Smet a occupé le poste de 
secrétaire d'État à l'Environnement et à 
l'Émancipation sociale dans les gouvernements 
Martens VI à IX, un rôle qui lui allait comme un gant. 
Ensuite, durant sept ans, elle a été ministre de 
l'Emploi et du Travail dans les deux gouvernements 
Dehaene. 
 

Zij creëerde in die hoedanigheid het kader voor wat 
men al vlug de Smetbanen noemde, waarmee zij 
duizenden langdurig werklozen weer kansen gaf op 
de arbeidsmarkt. Zij zei zelf hierover: "Werk is meer 
dan inkomen. Het is ook waardigheid, het gevoel dat 
je ertoe doet." 
 
 
In haar autobiografie Ik kijk alleen vooruit: mijn leven 
als politica blikte Miet Smet toch tevreden terug: zij 
had een vol, volwaardig leven gehad, zo schreef zij; 
interessant, soms moeilijk, maar altijd datgene 
doend waarvoor zij geboren was en wat zij met veel 
passie deed. Op latere leeftijd mocht zij op 
persoonlijk vlak nog een aantal bijzonder gelukkige 
jaren beleven met haar grote liefde. Voor dat alles 
was zij zeer dankbaar. 
 
 
Met Miet Smet verliezen wij een zeer gewaardeerd 
iemand, die in ons halfrond een belangrijke rol heeft 
gespeeld, die zich steeds onverdroten heeft ingezet 
voor wat zij zag als een rechtvaardigere 
samenleving. Ik citeer opnieuw haar eigen woorden: 
"Het belangrijkste wat je kunt nalaten, is de 
wetenschap dat je een verschil hebt gemaakt." En 
een verschil, goede collega’s, dat heeft Miet Smet 
zeker gemaakt. 
 
Namens de Kamer heb ik haar familie mijn oprechte 
deelneming betuigd. 
 

Elle a créé le cadre pour ce qu'on appellera 
rapidement les "emplois Smet", grâce auxquels elle 
a redonné des chances à des milliers de chômeurs 
de longue durée sur le marché de l'emploi. Elle a 
déclaré à ce sujet qu'un emploi n'est pas seulement 
une source de revenus, il procure également de la 
dignité et le sentiment d'être utile à la société.  
 
Dans son autobiographie Ik kijk alleen vooruit: mijn 
leven als politica (Je regarde toujours vers l’avant: 
ma vie de politicienne), Miet Smet regarde aussi 
derrière elle, et avec satisfaction: elle y écrit qu'elle 
a eu une vie remplie, accomplie; intéressante, 
parfois difficile, mais en faisant toujours ce pourquoi 
elle était née. À un âge plus avancé, elle a encore 
pu vivre des années particulièrement heureuses 
avec son grand amour. Pour tout cela, elle était très 
reconnaissante.  
 
Nous perdons avec Miet Smet une personne très 
appréciée, qui a joué un rôle majeur dans cet 
hémicycle, qui s'est toujours engagée sans relâche 
pour ce qu'elle considérait comme une société plus 
juste. Je terminerai en citant ses propres mots: "Le 
plus important est de pouvoir quitter ce monde tout 
en sachant qu'on aura changé le cours des choses". 
Nul doute, chers collègues, que Miet Smet aura 
changé le cours des choses! 
 
Au nom de la Chambre, j'ai présenté mes sincères 
condoléances à sa famille. 
 

01.01 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): In naam van de federale regering sluit 
ik mij aan bij de woorden van hulde en deelneming 
van de Kamervoorzitter. 
 
Met het overlijden van Miet Smet nemen wij afscheid 
van een vrouw wier leven volledig in het teken stond 
van christendemocratische principes. 
Dienstbaarheid, gelijkheid en liefde voor haar 
medemens waren haar leidraad, principes die zij 
haar leven lang ten volle inzette om een krachtige 

01.01  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Au nom du gouvernement fédéral, je 
me joins à l'hommage et aux condoléances du 
président de la Chambre. 
 
Nous perdons avec Miet Smet une femme dont la vie 
était intégralement placée sous le signe des 
principes chrétiens-démocrates. Le service, l'égalité 
et l'amour de son prochain étaient sa ligne directrice; 
ces principes, elle les a pleinement appliqués tout au 
long de sa vie pour être une voix puissante dans la 
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stem te zijn in de Belgische politiek en samenleving. 
 
Miet was een onvermoeibare voorvechtster van 
vrouwenrechten en een standvastige militant voor 
iedereen die bescherming verdiende. Haar 
indrukwekkende loopbaan omvatte 
lidmaatschappen van de Kamer, de Senaat, het 
Vlaams en het Europees Parlement. Daarnaast 
bekleedde zij de functie van staatssecretaris en 
minister in opeenvolgende regeringen. Bovenal was 
zij echter altijd Miet, een voortrekker op momenten 
dat anderen daar nood aan hadden. 
 
De carrière van Miet Smet is de afgelopen weken 
uitgebreid belicht. Een volledige schets van haar 
leven en werk zou meer tijd vergen dan de hulde 
vandaag toelaat. Wat alleszins steeds naar voren 
komt, is haar kenmerkende vastberadenheid en 
vermogen om moeilijkheden recht in de ogen te 
kijken. Ze stond pal voor haar principes, maar steeds 
met een open hart en respect voor anderen. Haar 
huis in Lokeren was een toevluchtsoord waar 
genegenheid en gastvrijheid voelbaar waren. 
 
Haar liefde voor Lokeren, de stad waar ze bijna haar 
hele leven woonde, was diepgeworteld, net zoals 
haar liefde voor Wilfried Martens, die in zijn 
memoires vol lof over haar sprak. Zij was, zoals hij 
haar beschreef, een bron van kracht en evenwicht in 
zijn leven. Miet was niet alleen zijn levenspartner, 
maar ook zijn klankbord en steunpilaar tijdens 
enkele van de meest turbulente momenten in onze 
Belgische politieke geschiedenis. 
 
 
Het overlijden van Miet Smet betekent een groot 
verlies. De woorden van familie, vrienden en 
collega's de afgelopen weken herinneren ons eraan 
hoe buitengewoon haar leven, haar werk en haar 
persoonlijkheid waren. Laten we haar vandaag eren, 
niet door enkel te treuren om wie we hebben 
verloren, maar ook door te vieren wat ze heeft 
nagelaten: een wereld die door haar werk een stukje 
rechtvaardiger werd. Haar humor en levendigheid 
brachten licht in levens van iedereen om haar heen. 
 
 
Zelfs in uitdagende tijden slaagde ze erin om 
helderheid en evenwicht te vinden, vaak met een 
kwinkslag die de zwaarte verlichtte. Miet Smet was 
een licht, een kracht en een voorbeeld. Ze blijft 
voortleven in de herinnering van velen en in de 
vooruitgang die zij heeft gerealiseerd, een grote 
dame, niet alleen van mijn partij, maar van de hele 
Belgische politiek. 
 
 
In naam van de federale regering betuig ik nogmaals 

politique et la société belges. 
 
Miet était une défenseure infatigable des droits des 
femmes et une militante tenace pour tout qui méritait 
d'être protégé. Son impressionnante carrière l'a 
amenée à siéger à la Chambre, au Sénat, au 
Parlement flamand et au Parlement européen. Elle a 
également exercé la fonction de secrétaire d'État et 
de ministre dans divers gouvernements successifs. 
Cependant, elle est toujours restée Miet avant tout, 
une pionnière dans les moments où d'autres en 
avaient besoin. 
 
La carrière de Miet Smet a été largement mise en 
lumière au cours des dernières semaines. L'éloge de 
ce jour ne donne pas assez de temps pour décrire 
de manière exhaustive sa vie et son travail. Quoi qu'il 
en soit, sa détermination tout à fait caractéristique et 
sa capacité à regarder les difficultés en face sont 
toujours mises en avant. Elle tenait à ses principes 
tout en ouvrant son cœur à autrui et en le respectant. 
Sa maison de Lokeren était un refuge où l'affection 
et l'hospitalité étaient perceptibles.  
 
Son amour pour Lokeren, la ville où elle a passé 
presque toute sa vie, était profondément ancré en 
elle, tout comme son amour pour Wilfried Martens, 
qui n'a pas tari d'éloges à son égard dans ses 
mémoires. Comme il la décrivait, elle était une 
source de force et d'équilibre dans sa vie. Miet était 
sa partenaire de vie, mais elle a également été sa 
caisse de résonance et son pilier durant quelques-
uns des moments les plus agités de l'histoire 
politique belge. 
 
Le décès de Miet Smet représente une grande perte. 
Les mots de sa famille, de ses amis et de ses 
collègues exprimés ces dernières semaines nous 
rappellent le caractère exceptionnel de sa vie, de 
son travail et de sa personnalité. Rendons-lui 
hommage aujourd'hui, non par le seul chagrin d'avoir 
perdu une telle femme, mais également par la 
célébration de son héritage: un monde que son 
travail a rendu un peu plus juste. Son humour et sa 
vivacité ont apporté de la lumière dans la vie de tous 
ceux qui l'entouraient. 
 
Même en des temps éprouvants, elle parvenait à 
trouver de la clarté et un équilibre, souvent avec un 
trait d'esprit pour détendre l'atmosphère. Miet Smet 
était une lumière, une force et un exemple. Elle 
continuera de vivre dans la mémoire de nombreuses 
personnes et à travers les avancées qu'elle a 
réalisées. Elle est une grande dame, non seulement 
de mon parti, mais également de la politique belge 
dans son ensemble. 
 
Au nom du gouvernement fédéral, je présente une 
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mijn diepgevoelde en oprechte medeleven aan haar 
familie. 
 

nouvelle fois mes sincères condoléances à sa 
famille. 
 

De Kamer neemt een minuut stilte in acht. 
 

L'Assemblée observe une minute de silence. 
 

02 Agenda 

 

02 Ordre du jour 

 
De voorzitter: Overeenkomstig het advies van de 
Conferentie van voorzitters van 15 januari 2025 hebt 
u een gewijzigde agenda voor de vergadering van 
vandaag ontvangen. 
 

Le président: Conformément à l’avis de la 
Conférence des présidents du 15 janvier 2025, vous 
avez reçu un ordre du jour modifié pour la séance 
d'aujourd'hui. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Mondelinge vragen 

 

Questions orales 

 

03 Vraag van Sofie Merckx aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "Het door 
Belgische bedrijven uitgekeerde recordbedrag 
aan dividenden" (56000349P) 
 

03 Question de Sofie Merckx à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "Le montant record des 
dividendes distribués par des sociétés belges" 
(56000349P) 
 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): De 

onderhandelaars voor de vorming van de 
arizonaregering zijn het erover eens dat de 
bevolking de buikriem zal moeten aanhalen. Ze doet 
dat echter al jarenlang als gevolg van de blokkering 
van de lonen en de hoge voedings- en 
energieprijzen. 
 

03.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Les 

négociateurs du gouvernement Arizona sont 
d'accord pour affirmer que la population devra se 
serrer la ceinture. Or, elle le fait déjà depuis des 
années avec le blocage des salaires et le prix élevé 
de l'alimentation et de l'énergie. 
 

Daarbovenop wil de heer Bouchez nog eens 
3 miljard euro op de pensioenen besparen. 
Maandag zijn er 30.000 mensen opgedaagd om te 
zeggen dat het genoeg was. 
 
In contrast daarmee kopte Trends vanmorgen 
'Dividenduitkeringen klimmen naar een record': maar 
liefst 91 miljard euro aan dividenden. Moet 
AB InBev, dat 4 miljard euro aan dividenden uitkeert, 
dan niet een deel van de rekening betalen? 
 

Et M. Bouchez veut ajouter 3 milliards d'euros 
d'économies dans les pensions. Lundi, 
30 000 personnes sont venues dire que c'était 
assez. 
 
D'ailleurs, le Trends titre ce matin: "91 milliards 
d'euros de dividendes". N'est-ce donc pas à 
AB InBev, faisant 4 milliards d'euros de dividendes, 
de payer une partie de la facture? 
 

03.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Belgische bedrijven keren dit jaar een recordbedrag 
aan dividenden uit aan aandeelhouders. Die 
dividenden genereren belastinginkomsten onder de 
vorm van roerende voorheffing en die bedroeg 
5,4 miljard euro in 2023. Dividenden aanvallen, is de 
financieringsbron van onder meer de pensioenen en 
de sociale zekerheid aanvallen. Succesvolle 
bedrijven en de winst die ze maken, zijn dus de beste 
garantie voor sociale rechtvaardigheid: winst 
genereert dividenden en dus belastinginkomsten, 
waarmee we de sociale zekerheid kunnen 
financieren.  
 

03.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Les sociétés belges ont effectivement 
distribué un montant record de dividendes à leurs 
actionnaires cette année. Ces dividendes génèrent 
des recettes fiscales sous la forme du précompte 
mobilier, qui a atteint 5,4 milliards d'euros en 2023. 
S'attaquer aux dividendes, c'est s'attaquer à la 
source de financement, entre autres, des pensions 
et de la sécurité sociale. Les entreprises florissantes 
et les bénéfices qu'elles réalisent constituent donc la 
meilleure garantie de justice sociale: les bénéfices 
génèrent des dividendes et donc des recettes 
fiscales, grâce auxquelles nous pouvons financer la 
sécurité sociale. 
 

03.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer de 03.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur le 
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premier, het geld willen halen waar het is, is dat een 
taboe? Men moet de mensen niet laten opdraaien 
voor de factuur! 
 
Op 13 februari zal er nog massaler gemanifesteerd 
worden dan afgelopen maandag. De belastingen 
moeten rechtvaardig zijn.  
 

premier ministre, est-ce un tabou de vouloir aller 
chercher l'argent là où il se trouve? Ce n'est pas aux 
gens de payer la facture!  
 
Les manifestations seront encore plus 
impressionnantes le 13 février prochain que lundi. Il 
faut une fiscalité juste. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Steven Coenegrachts aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"De nieuwe deadline voor de indiening van het 
Belgische begrotingsplan bij Europa" 
(56000348P) 
- François De Smet aan Alexia Bertrand 
(Begroting en Consumentenbescherming) over 
"Het voorwaardelijke uitstel van de EU voor de 
indiening van het federale begrotingsplan" 
(56000362P) 
 

04 Questions jointes de 

- Steven Coenegrachts à Alexia Bertrand (Budget 
et Protection des consommateurs) sur "La 
nouvelle échéance pour la présentation du plan 
budgétaire belge à l'UE" (56000348P) 
- François De Smet à Alexia Bertrand (Budget et 
Protection des consommateurs) sur "Le sursis 
conditionnel accordé par l'UE pour la 
présentation du plan budgétaire fédéral" 
(56000362P) 
 

04.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Al zeven 

maanden wachten we op een nieuwe regering. Het 
Monitoringcomité berekende dat daardoor het 
begrotingstekort met 2,5 miljard euro toeneemt. 
Zullen er opnieuw voorlopige twaalfden nodig zijn? 
Wat zegt Europa over de timing voor het indienen 
van de begroting? Laat de Europese Commissie toe 
dat er terugverdieneffecten worden opgenomen in 
de begroting? 
 

04.01  Steven Coenegrachts (Open Vld): Cela fait 

sept mois que nous attendons un nouveau 
gouvernement. Le Comité de monitoring a calculé 
que, de ce fait, le déficit budgétaire augmentait de 
2,5 milliards d'euros. Sera-t-il à nouveau nécessaire 
de recourir aux douzièmes provisoires? Que pense 
l'Europe du calendrier prévu pour soumettre le 
budget? La Commission européenne autorise-t-elle 
la budgétisation des effets retour? 
 

04.02  François De Smet (DéFI): Zoals door 

formateur De Wever vermeld werd, kost het 
uitblijven van een federale regering veel geld en 
maakt het de Belgische federale schuldenlast nog 
zwaarder. Het Monitoringcomité heeft laten weten 
dat bij ongewijzigd vivaldibeleid de schuld in 2029 
zal oplopen tot 119 % van het bbp, wat overeenkomt 
met 840 miljard euro. Het gaat over het geld van de 
toekomstige generaties. Hoe langer het duurt 
vooraleer er een fiscale hervorming komt, hoe 
sterker de schuld zal stijgen voor de toekomstige 
generaties.  
 
De Europese Commissie heeft tegen België een 
buitensporigtekortprocedure ingesteld. De nieuwe 
deadline werd op 30 april vastgesteld. Wat zal er 
gebeuren indien het land op dat moment nog steeds 
in een crisis verkeert? De Europese Commissie eist 
inderdaad dat de nieuwe hervormingen inzake 
fiscaliteit en arbeidsmarkt vanaf de maand maart in 
kalk en cement zijn.  
 

04.02  François De Smet (DéFI): Comme l'a indiqué 

le formateur M. De Wever, l'absence de 
gouvernement fédéral coûte beaucoup d'argent et 
grève encore lourdement la dette fédérale belge. Le 
Comité de monitoring a indiqué qu'à politique Vivaldi 
inchangée, en 2029, la dette s'élèvera à 119 % du 
PIB, soit 840 milliards d'euros. Cet argent est celui 
des prochaines générations. Plus la réforme fiscale 
met du temps à aboutir, plus la dette pour les 
générations futures s'accroît. 
 
 
 
La Belgique est sous le coup d'une procédure de 
déficit excessif par la Commission européenne. Un 
nouveau délai a été donné jusqu'au 30 avril. Que se 
passera-t-il si, à ce moment-là, nous sommes 
toujours en crise? La Commission européenne 
demande en effet que les nouvelles réformes 
concernant la fiscalité et le marché de l'emploi soient 
mises en place dès le mois de mars. 
 

04.03 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het is duidelijk dat de begroting met voorlopige 
twaalfden die eind 2024 werd goedgekeurd en tot 
31 maart 2025 van kracht is, niet zal volstaan. Zelfs 

04.03  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Il est clair que le budget en douzièmes 
provisoires adopté fin 2024 et en vigueur jusqu'au 
31 mars 2025 ne suffira pas. Même si un accord de 
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als er eind deze maand een regeerakkoord zou zijn, 
zal het nog ongeveer drie maanden duren voor de 
begroting effectief kan worden goedgekeurd. Om 
een shutdown bij de overheidsdiensten te vermijden, 
zal de ontslagnemende regering een nieuwe 
begroting van voorlopige twaalfden voorbereiden, 
volgens dezelfde regels. Er komen dus geen nieuwe 
uitgaven. 
 
De ontslagnemende regering heeft eind oktober en 
eind december 2024 aan Europa laten weten dat de 
onderhandelende partijen nog niet in staat waren om 
een meerjarenbegroting in te dienen. Eind volgende 
week verwacht ik een formeel antwoord van de 
Europese Commissie, maar informeel liet ze al 
weten dat ze eind april zal oordelen over de 
begrotingssituatie van ons land. Eind maart zal er 
dus een akkoord moeten zijn over een volwaardige 
begroting en over de nodige hervormingen. 
 

gouvernement est conclu à la fin du mois, il faudra 
encore environ trois mois avant que le budget puisse 
être effectivement adopté. Pour éviter une paralysie 
des services publics, le gouvernement 
démissionnaire préparera un nouveau budget de 
douzièmes provisoires, suivant les mêmes règles. Il 
n'y aura donc pas de nouvelles dépenses. 
 
 
Le gouvernement démissionnaire a informé l'Europe 
fin octobre et fin décembre 2024 que les 
négociateurs n'étaient pas encore en mesure de 
déposer un budget pluriannuel. Je compte sur une 
réponse officielle de la Commission européenne à la 
fin de la semaine prochaine, mais celle-ci a déjà fait 
savoir officieusement qu'elle se prononcerait sur la 
situation budgétaire de notre pays fin avril. Il faut dès 
lors être parvenu à un accord sur un budget à part 
entière et sur les réformes nécessaires fin mars. 
 

De ervaring leert dat de Europese Commissie zeer 
kritisch staat tegenover het in rekening brengen van 
terugverdieneffecten in een begroting. Er moet daar 
dus zeer voorzichtig mee worden omgesprongen.  
 

L'expérience nous apprend que la Commission 
européenne se montre très critique quant à 
l’enjolivement d’un budget grâce aux effets retour. Il 
convient donc de faire preuve d'une grande 
prudence à cet égard. 
 

04.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): Het is 

duidelijk dat u op de winkel past tijdens het getreuzel 
van Arizona. (Rumoer) 
 
Dat getreuzel kost ons geld! Maak dus snel een 
echte begroting, collega's. (Protest) 
 

04.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): Il est clair 

que vous veillez au grain pendant les atermoiements 
de l'Arizona. (Tumulte) 
 
Ces atermoiements nous coûtent de l'argent! 
Collègues, confectionnez donc rapidement un vrai 
budget. (Protestations) 
 

04.05  François De Smet (DéFI): Zelfs als de 

arizonaregering binnen de door de EU 
vooropgestelde tijd vorm krijgt, dan nog zal ze er 
volgens u niet in slagen om overtuigende 
hervormingen door te voeren. 
 
Bovendien worden de terugverdieneffecten 
doorgaans sterk overschat. In de nota's van de 
arizonacoalitie die de ronde doen, is een groot deel 
van de geplande fiscale hervormingen gebaseerd op 
ruimschoots overdreven terugverdieneffecten… 
 

04.05  François De Smet (DéFI): Même s'il arrivait 

à se former dans le temps imparti par l'Union 
européenne, ce gouvernement Arizona n'arrivera 
donc pas – selon vous – à produire des réformes 
convaincantes. 
 
Par ailleurs, les effets retour sont généralement 
fortement surévalués. Or, dans les notes Arizona en 
circulation, une grande partie des réformes fiscales 
envisagées sont basées sur des effets retour 
largement exagérés…  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Benoît Lutgen aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "Het signaal dat 
met de uitnodigingen voor de inauguratie van 
Donald Trump afgegeven wordt" (56000361P) 
 

05 Question de Benoît Lutgen à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "Le signal sous-
jacent aux invitations à l’investiture de Donald 
Trump" (56000361P) 
 

05.01  Benoît Lutgen (Les Engagés): Mijnheer de 

eerste minister, net als andere Europese 
staatshoofden bent u niet uitgenodigd op de 
plechtigheid voor de inauguratie van de 47ste 
president van de Verenigde Staten. 

05.01  Benoît Lutgen (Les Engagés): Monsieur le 

premier ministre, au même titre que d'autres chefs 
d'État européens, vous n'avez pas été invité à 
l'investiture du 47e président des États-Unis.  
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Dat getuigt van een gebrek aan respect, en uit 
verschillende zaken blijkt dat Elon Musk en 
consoorten zich inmengen in de Europese 
democratieën. Wij verwachten dat de Europese Unie 
reageert en onze waarden, onze democratie en onze 
belangen stellig verdedigt. Dankzij instrumenten 
zoals de Digital Services Act en de Digital Markets 
Act kan de EU ter zake optreden. 
 
Welke concrete initiatieven hebt u de afgelopen 
weken samen met uw Europese collega's genomen 
om daadkrachtig op die inmenging te reageren? 
 

 
Non seulement c'est une forme de non-respect mais 
en outre plusieurs actions témoignent d'une 
ingérence de M. Musk et d'autres dans les 
démocraties européennes. Nous attendons de 
l'Union européenne qu'elle réagisse et protège avec 
force nos valeurs, notre démocratie et nos intérêts. 
Des instruments tels que le Digital Services Act et le 
Digital Markets Act permettent d'agir en la matière. 
 
Quels actes concrets avez-vous menés ces 
dernières semaines avec vos homologues 
européens pour réagir avec force face à ces 
ingérences? 
 

05.02 Minister Alexander De Croo (Frans): In het 

verleden werd er nog nooit een Belgische eerste 
minister uitgenodigd voor de plechtigheid voor de 
inauguratie van de president van de Verenigde 
Staten. De Belgische ambassadeur in de Verenigde 
Staten zal die plechtigheid daarentegen wel 
bijwonen.  
 
President Trump heeft de neiging om met vele 
tradities te breken.  
 
Wanneer de Verenigde Staten zeggen 
geïnteresseerd te zijn in de aankoop van het 
grondgebied van een bondgenoot en met een 
militaire interventie dreigen om dat doel te bereiken, 
moeten we absoluut wel reageren. Dergelijke 
uitlatingen zijn onaanvaardbaar en we moeten 
krachtdadig reageren tegen elke vorm van 
inmenging in onze democratie! 
 

05.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

Par le passé, aucun premier ministre belge n'a été 
invité à la cérémonie d'investiture du président des 
États-Unis. En revanche, l'ambassadeur belge aux 
États-Unis y assistera.  
 
 
 
Le président Trump a tendance à rompre avec 
beaucoup de traditions.  
 
Là où il faut vraiment réagir, c'est lorsque les États-
Unis se disent intéressés par l'achat du territoire d'un 
pays allié et menacent d'intervenir militairement. De 
tels propos sont inacceptables et nous devons réagir 
avec force face à toute ingérence dans notre 
démocratie! 
 

05.03  Benoît Lutgen (Les Engagés): Die 

uitnodigingen zijn deels symbolisch, maar ze hebben 
wel degelijk een betekenis. 
 
Europa heeft dringend een strategie nodig en moet 
de instrumenten die het ter beschikking heeft 
gebruiken. We kunnen reageren op inbreuken op de 
Europese wetgeving, met name wat betreft de 
verspreiding van informatie via sociale netwerken. 
We moeten krachtdadig reageren op desinformatie 
en op elke vorm van inmenging in onze 
democratieën. 
 

05.03  Benoît Lutgen (Les Engagés): Ces 

invitations sont en partie symboliques, mais elles ont 
une signification. 
 
L’urgence européenne est d’avoir une stratégie et 
d’utiliser les outils à notre disposition. Nous pouvons 
réagir aux infractions aux législations européennes, 
notamment sur la diffusion de l’information via les 
réseaux. Nous devons réagir avec force à la 
désinformation et à toute forme d’ingérence dans 
nos démocraties.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Vraag van Tine Gielis aan Georges Gilkinet 

(VEM Mobiliteit) over "De door TreinTramBus 
voorgestelde oplossing voor de overvolle treinen 
tussen Antwerpen en Brussel" (56000351P) 
 

06 Question de Tine Gielis à Georges Gilkinet 

(VPM Mobilité) sur "La solution de TreinTramBus 
au problème de la saturation des trains entre 
Anvers et Bruxelles" (56000351P) 
 

06.01  Tine Gielis (cd&v): Een kwart van de treinen 

tussen Brussel en Antwerpen is geschrapt vanwege 
een nieuwe internationale verbinding. De overvolle 

06.01  Tine Gielis (cd&v): Un quart des trains reliant 

Bruxelles à Anvers ont été supprimés en raison 
d'une nouvelle liaison internationale. Les trains 
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treinen stuiten op onbegrip bij de reizigers, die zich 
afvragen of ze nu weer de auto moeten nemen. 
TreinTramBus wijst erop dat er dagelijks mensen 
achterblijven op de perrons. Mijn fractie wil dat 
binnenlandse pendelaars, studenten en senioren 
niet langer benadeeld worden ten opzichte van 
internationale reizigers. Hoe zult u dit op korte 
termijn oplossen? 
 

bondés suscitent l'incompréhension des voyageurs, 
qui se demandent s'ils doivent à présent reprendre 
leur voiture. L'association d'usagers des transports 
publics TreinTramBus souligne que, chaque jour, 
des voyageurs qui ne peuvent pas embarquer sont 
contraints de rester sur les quais. Mon groupe 
souhaite que les navetteurs, les étudiants et les 
personnes âgées en trafic intérieur ne soient plus 
pénalisés par rapport aux voyageurs internationaux. 
Comment remédierez-vous à ce problème à court 
terme? 
 

06.02 Minister Georges Gilkinet (Nederlands): Ik 

ben op de hoogte van dit probleem, dat 
onaanvaardbaar is voor de reizigers. De NMBS heeft 
zich verontschuldigd en ik sluit mij daarbij aan. Ik heb 
vier jaar gewerkt aan betere reisomstandigheden. 
Wie voor de trein kiest, moet een zitplaats hebben. 
Dat kan alleen met respect voor het nieuwe 
beheerscontract en met een aangehouden 
investeringsritme, maar dat is niet wat de 
arizonacoalitie voorbereidt. Ik was niet tevreden met 
het nieuwe vervoersplan van de NMBS en vooral niet 
met het aantal treinen tussen Antwerpen en Brussel. 
Ik zal daarover de komende dagen opnieuw 
overleggen met de directie van de NMBS.  
 

06.02  Georges Gilkinet, ministre (en néerlandais): 

Je suis au courant de ce problème, qui est 
inacceptable pour les voyageurs. La SNCB s'est 
excusée et je me joins à ces excuses. Quatre 
années durant, je me suis efforcé d'améliorer les 
conditions de transport des voyageurs. Toute 
personne optant pour le train doit bénéficier d'une 
place assise. Cela n'est possible qu'en respectant le 
nouveau contrat de gestion et en maintenant un 
rythme d'investissement soutenu, mais tels ne sont 
pas les plans de la coalition Arizona. Je n'étais pas 
satisfait du nouveau plan de transport de la SNCB et 
certainement pas du nombre de trains reliant Anvers 
à Bruxelles. Je me concerterai à nouveau avec la 
direction de la SNCB à ce sujet dans les prochains 
jours. 
 

06.03  Tine Gielis (cd&v): De groene burgemeester 

van Mortsel, waar fel wordt geprotesteerd tegen de 
nieuwe dienstregeling, zal u kunnen vertellen wat er 
precies fout loopt. Ik verwacht op korte termijn veel 
meer actie van u. 
 

06.03  Tine Gielis (cd&v): Le bourgmestre 

écologiste de Mortsel, où les protestations contre le 
nouvel horaire sont vives, pourra vous expliquer 
précisément en quoi consistent les problèmes. 
J'attends beaucoup plus d'actions de votre part à 
court terme.   
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Gilles Foret aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "De staking bij de NMBS en de 
gegarandeerde dienstverlening" (56000352P) 
- Farah Jacquet aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "De staking van 13 januari" 
(56000364P) 
- Dorien Cuylaerts aan Georges Gilkinet (VEM 
Mobiliteit) over "De spoorstaking van 12 en 
13 januari 2025" (56000365P) 
 

07 Questions jointes de 

- Gilles Foret à Georges Gilkinet (VPM Mobilité) 
sur "La grève à la SNCB et le service garanti" 
(56000352P) 
- Farah Jacquet à Georges Gilkinet (VPM Mobilité) 
sur "La grève du 13 janvier" (56000364P) 
- Dorien Cuylaerts à Georges Gilkinet (VPM 
Mobilité) sur "La grève du rail des 12 et 
13 janvier 2025" (56000365P) 
 

07.01  Gilles Foret (MR): Maandag vond de 

zoveelste nationale staking plaats, een staking om 
toekomstige pensioenhervormingen tegen te 
houden, met gevolgen voor studenten die examen 
moesten gaan afleggen, voor de pendelaars en ook 
voor patiënten die de trein moesten nemen naar de 
plaats waar hun zorg verstrekt zou worden in het 
kader van een medische behandeling. 
 

07.01  Gilles Foret (MR): C'est la énième grève 

nationale en prévention des futures réformes des 
pensions, avec des répercussions sur les étudiants 
se rendant à leurs examens, les navetteurs ou 
encore les patients se rendant sur leur lieu de soins.  
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Uw voorganger, François Bellot, heeft een 
gegarandeerde minimale dienstverlening bij de 
NMBS ingevoerd.  
 
Welke balans maakt u op van de minimale 
dienstverlening vorige maandag? Werd deze over 
het hele grondgebied eenvormig georganiseerd? 
Hoe kan de minimale dienstverlening verbeterd 
worden? Hoeveel procent van het personeel staakte 
er bij de NMBS en bij Infrabel? Werden het 
internationale treinverkeer en het goederenvervoer 
per spoor verstoord door de actie? 
 

Votre prédécesseur, François Bellot, avait mis en 
place un "service minimum garanti" à la SNCB. 
 
 
Quel bilan tirez-vous du service garanti lundi? Était-
il appliqué uniformément sur le territoire? Comment 
l'améliorer? Quel était le pourcentage de grévistes à 
la SNCB et à Infrabel? Le trafic international et le 
trafic de fret ont-ils été perturbés? 
 

07.02  Farah Jacquet (PVDA-PTB): Meer dan 

30.000 personen gingen maandag de straat op in 
Brussel om te protesteren tegen de plannen van de 
arizonaregering. Het spoorwegpersoneel toonde 
zich solidair met deze interprofessionele actie. Ik heb 
alle lof voor deze ruime actiebereidheid! 
 

07.02  Farah Jacquet (PVDA-PTB): Plus de 30 000 

personnes étaient dans les rues de Bruxelles lundi 
pour refuser les projets de l'Arizona. Les cheminots 
étaient solidaires de cette action 
interprofessionnelle. Je salue cette belle 
mobilisation! 
 

De werknemers willen niet meer tot hun 67ste 
werken of worstelen om rond te komen omdat hun 
loon bevroren werd. De MR, Les Engagés en de N-
VA willen de investeringen in het spoor 
terugschroeven en zo het leven van de reizigers en 
de werknemers onmogelijk maken! Ze willen het 
statuut afschaffen, het recht van de werknemers om 
met pensioen te gaan voor ze versleten zijn 
beperken en de nachtpremies afromen! De PVDA 
zal zich samen met het spoorwegpersoneel 
daartegen verzetten! 
 
Zullen de banen bij de spoorwegmaatschappij 
aantrekkelijker worden als de rechten van de 
werknemers ingeperkt worden? 
 

Les travailleurs ne veulent plus travailler jusqu'à 
67 ans, ni peiner à finir le mois à cause des salaires 
bloqués. Le MR, Les Engagés et la N-VA veulent 
réduire les investissements dans le rail et rendre 
ainsi la vie impossible aux usagers et aux 
travailleurs! Ils veulent supprimer le statut, limiter le 
droit des travailleurs à partir à la retraite avant d'être 
usés et rogner les primes de nuit! Le PTB sera aux 
côtés des cheminots pour s'y opposer! 
 
 
 
Les métiers du rail seront-ils plus attractifs si on 
réduit les droits des travailleurs?  
 

07.03  Dorien Cuylaerts (N-VA): Staken is een 

fundamenteel recht in onze democratische 
samenleving, maar de spoorvakbonden maken daar 
keer op keer misbruik van. Afgelopen maandag 
waren honderdduizenden reizigers opnieuw de 
dupe, terwijl het spoorpersoneel nochtans een 
uitzonderlijk statuut geniet, met voordelen zoals 
werkzekerheid en een vroeg en royaal pensioen. Dat 
is niet langer financieel houdbaar. Tegelijkertijd is 
het spoor cruciaal voor veel burgers.  
 
 
 
Hoelang kunnen we die wanverhoudingen nog 
tolereren en hoe rijmt u uw steun voor de eisen van 
de vakbonden met de broodnodige hervormingen? 
 

07.03  Dorien Cuylaerts (N-VA): Faire grève est un 

droit fondamental dans notre société démocratique, 
mais les organisations syndicales du rail abusent 
systématiquement de ce droit. Lundi dernier, des 
centaines de milliers de voyageurs en ont une 
nouvelle fois fait les frais, alors que le personnel 
ferroviaire jouit pourtant d'un statut exceptionnel, 
avec des avantages tels que la sécurité d'emploi 
ainsi qu'une grosse pension dont ils peuvent 
bénéficier très tôt. Cette situation n'est plus 
soutenable financièrement. En même temps, le rail 
est crucial pour de nombreux citoyens. 
 
Combien de temps pouvons-nous encore tolérer ces 
déséquilibres et comment conciliez-vous votre 
soutien aux revendications syndicales avec les 
réformes indispensables? 
 

07.04 Minister Georges Gilkinet (Frans): Maandag 

hebben heel wat leden van het spoorwegpersoneel 
betoogd tegen de plannen van de toekomstige 
arizonaregering. Ik ben, net als zij, voorstander van 

07.04  Georges Gilkinet, ministre (en français): 

Lundi, les travailleurs des chemins de fer étaient 
nombreux à manifester contre les projets de la future 
majorité Arizona. Je défends comme eux un service 
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een kwaliteitsvolle openbare dienst en werkbare 
banen. Er valt immers te vrezen dat de 
arizonaregering van het spoor een sluitpost zal 
maken, het huidige begrotingstraject ter discussie 
zal stellen, het spoor zal regionaliseren en zal 
snoeien in de pensioenen.  
 

public de qualité et des emplois soutenables. On 
peut en effet craindre que l'Arizona fasse du train 
une variable d'ajustement, remette en cause la 
trajectoire budgétaire actuelle, régionalise le rail et 
rogne sur les pensions.  
 

(Nederlands) Het spoorwegpersoneel is de 
hoeksteen van ons spoorsysteem. Ik sta aan hun 
zijde. Door de onregelmatige werktijden en de 
aanpassingen om de spoorwegdienst te verbeteren, 
is hun werk niet vanzelfsprekend. 
 

(En néerlandais) Les cheminots sont la clé de voûte 
de notre système ferroviaire. Je suis à leurs côtés. 
Leur travail n'est pas une sinécure en raison des 
horaires irréguliers et des modifications pour 
améliorer le service ferroviaire. 
 

(Frans) Bij de specifieke pensioenvoorwaarden van 
de treinbestuurders van de NMBS wordt er rekening 
gehouden met hun zware werkomstandigheden 
(onregelmatige diensturen, vroeg in de ochtend of 
laat op de avond). Ik heb die pensioenvoorwaarden 
altijd verdedigd, ook tegen aanvallen vanuit de 
vivaldicoalitie. 
 
De ongerustheid van het spoorwegpersoneel wordt 
aangewakkerd door de partners van de toekomstige 
arizonaregering. Er is een gebrek aan waardering en 
ik sta aan de kant van het spoorwegpersoneel. 
 
In geval van een staking voorziet de wet niet in een 
minimale dienstverlening, maar in een alternatief 
vervoersplan. 70 % van de 6.500 treinbestuurders 
en –begeleiders heeft meegestaakt. Dat is een 
record en de voorbode van nog meer moeilijke 
momenten voor de arizonacoalitie. 
 
De dienstverlening wordt dan op vrijwillige basis 
georganiseerd.  
 

(En français) Les conditions d'accès à la pension des 
conducteurs de la SNCB tiennent compte de la 
pénibilité de leurs conditions de travail (services 
irréguliers, horaires matinaux ou tardifs). Je les ai 
toujours défendues, y compris face à certaines 
attaques dans la Vivaldi.  
 
 
Les craintes des travailleurs sont attisées par les 
partenaires de la future Arizona. Face à ce manque 
de considération, je me tiens aux côtés des 
travailleurs.  
 
En cas de grève, la loi prévoit non un service 
minimum, mais un plan de transport alternatif. Sur 
les 6 500 conducteurs et accompagnateurs, 70 % 
ont suivi la grève, ce qui est un record et annonce 
des moments difficiles pour l'Arizona.  
 
 
Le service est alors organisé sur base volontaire.  
 

(Nederlands) Niemand ontkent de ongemakken die 
een staking voor de reizigers veroorzaakt, in dit 
geval in het bijzonder voor de studenten. Er werd 
een alternatief vervoersplan opgesteld met een 
derde van de IC-verbindingen en een vijfde van de 
lokale verbindingen. Hier en daar rees een 
probleem, maar over het algemeen werd dit plan 
goed nageleefd. 
 

(En néerlandais) Personne ne nie les désagréments 
que les voyageurs, en l'occurrence surtout les 
étudiants, subissent à la suite d'une grève. Un plan 
de transport alternatif a été établi qui assurait un tiers 
des liaisons IC et un cinquième des liaisons locales. 
Un problème s'est posé ici et là, mais dans 
l'ensemble, ce plan a été bien respecté. 
 

(Frans) Ik hoop dat de partners van de toekomstige 
arizonacoalitie open zullen staan voor de zorgen van 
de werknemers. We hebben efficiënte 
overheidsdiensten en een sterke sociale zekerheid 
nodig. Het alternatief voor de woestijn die deze 
toekomstige coalitie in het vooruitzicht stelt, zijn 
hervormingen die eerlijker zijn dan wat er nu op tafel 
ligt. 
 

(En français) J'espère que les inquiétudes des 
travailleurs seront entendues par les partenaires de 
la future Arizona. Nous avons besoin de services 
publics efficaces et d'une sécurité sociale forte. Les 
alternatives au désert promis par cette future 
coalition passent par des réformes plus justes que 
ce qui est sur la table.  
 

07.05  Gilles Foret (MR): Ik wil de leden van het 

spoorwegpersoneel bedanken die ervoor gezorgd 
hebben dat de burgers zich maandag konden 
verplaatsen. De minimale dienstverlening, die zeven 

07.05  Gilles Foret (MR): Je remercie les 

travailleurs du rail qui ont assuré la mobilité des 
citoyens ce lundi. Le service garanti, instauré il y a 
sept ans par M. Bellot, doit être évalué et amélioré 
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jaar geleden door de heer Bellot ingevoerd werd, 
moet worden geëvalueerd en verbeterd op een 
evenwichtige manier die ieders rechten respecteert. 
We zullen een wetsvoorstel indienen om die 
minimale dienstverlening verder te verfijnen. 
 

en respectant le droit de chacun, de façon équilibrée. 
Nous déposerons une proposition de loi pour le faire 
évoluer.  
 

07.06  Farah Jacquet (PVDA-PTB): De 

werknemers willen niet weten van de 
arizonamaatregelen, die een aanval vormen op hun 
statuut. Maar hoe zit het met het statuut van de 
volksvertegenwoordigers? Want ú bent de 
geprivilegieerden, het spoorwegpersoneel is dat 
niet! Voor u zijn er lonen van 9.000 euro bruto, 
pensioenen van 8.000 euro! Maar dat is taboe. U 
moet in eigen boezem kijken in plaats van de 
anderen te viseren. 
 

07.06  Farah Jacquet (PVDA-PTB): Les travailleurs 

ne veulent pas de ces mesures Arizona qui 
s'attaquent à leur statut. Mais qu’en est-il du statut 
des députés? Parce que c’est vous, les privilégiés, 
pas les cheminots! Des salaires de 9 000 euros brut, 
des pensions à 8 000 euros! Cela, c'est tabou. 
Regarder dans votre assiette avant de regarder dans 
celle des autres. 
 

07.07  Dorien Cuylaerts (N-VA): Dankzij de 

gegarandeerde minimumdienstverlening, die onder 
impuls van de N-VA werd goedgekeurd onder de 
Zweedse regering, zijn er maandag toch heel wat 
mensen op hun bestemming geraakt.  
 
U stapt mee met de betogers en pleit voor het 
behoud van het statuut voor het spoorpersoneel, 
maar dat getuigt niet meteen van solidariteit 
tegenover mensen die tewerkgesteld zijn in een 
ander statuut. U lijkt echt wel het spoor bijster. 
 

07.07  Dorien Cuylaerts (N-VA): Grâce au service 

minimum garanti, approuvé par la coalition suédoise 
sous l'impulsion de la N-VA, de nombreuses 
personnes ont malgré tout pu atteindre leur 
destination lundi.  
 
Vous manifestez avec les cheminots et vous plaidez 
en faveur du maintien de leur statut, mais vos propos 
ne sont pas vraiment solidaires des personnes 
employées sous un autre statut. Vous déraillez un 
peu, me semble-t-il. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Kjell Vander Elst aan Paul 

Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
bescherming van kritieke infrastructuur in de 
Noordzee" (56000354P) 
 

08 Question de Kjell Vander Elst à Paul 

Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La 
protection des infrastructures critiques en mer du 
Nord" (56000354P) 
 

08.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): In de eerste 

9 maanden van 2024 werden 110 Russische 
militaire schepen, onderzoeksschepen en zelfs 
visserijvaartuigen gespot voor de Belgische kust. 
Dat waren er al meer dan in het volledige jaar 2023. 
De Russen spioneren en saboteren om onze kritieke 
onderwaterinfrastructuur te beschadigen. Onlangs 
waren er heel wat incidenten in de Oostzee. De 
NAVO heeft gepast gereageerd door het opstarten 
van de militaire operatie Baltic Sentry. We moeten 
tegen elke prijs vermijden dat het probleem van de 
Oostzee naar de Noordzee verschuift. Rusland mag 
geen kans krijgen om onze regio te destabiliseren. 
 
 
Wat hebben we in de afgelopen jaren gedaan om de 
Noordzee te beveiligen? Wat kunnen we op korte 
termijn nog doen? 
 

08.01  Kjell Vander Elst (Open Vld): Durant les neuf 

premiers mois de 2024, 110 navires militaires, de 
recherche et même de pêche russes ont été repérés 
au large des côtes belges, soit déjà bien davantage 
qu'au cours de toute l'année 2023. Les Russes 
pratiquent l'espionnage et le sabotage afin 
d'endommager nos infrastructures sous-marines 
critiques. De nombreux incidents se sont produits 
récemment en mer Baltique. L'OTAN a réagi de 
manière appropriée en lançant l'opération militaire 
"Baltic Sentry". Nous devons à tout prix éviter que le 
problème de la mer Baltique se déplace vers la mer 
du Nord. Il ne faut pas donner à la Russie la 
possibilité de déstabiliser notre région. 
 
Qu'avons-nous entrepris ces dernières années pour 
sécuriser la mer du Nord? Que pouvons-nous 
encore entreprendre à court terme? 
 

08.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): 

Voor de Russen zijn wij inderdaad de vijand. De 
voorbije jaren werden zij agressiever in hun acties 

08.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Pour les Russes, nous sommes en effet l'ennemi. Au 
cours des dernières années, leurs actions contre 
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tegen Europa. Onze inlichtingen- en 
veiligheidsdiensten focussen constant op spionage 
en sabotage van onze kritieke infrastructuur op de 
Noordzee. De zes Noordzeelanden beslisten in april 
2023 om nauwer samen te werken voor de 
beveiliging van de Noordzee. België ontwikkelde 
hiervoor een beveiligd platform dat sinds deze week 
operationeel is. Er wordt nu met de zes landen en 
samen met de NAVO ononderbroken informatie 
uitgewisseld over verdachte activiteiten op de 
Noordzee. Hiermee is de waakzaamheid verhoogd. 
Stilzitten is geen optie. De voorbije jaren hebben we 
meer dan 60 Russische spionnen uitgewezen. Het 
personeelsbestand van onze burgerlijke 
inlichtingendienst is verdubbeld. De volgende stap 
die we moeten zetten, is de militaire aanwezigheid 
op onze Noordzee opdrijven. 
 

l'Europe sont devenues plus agressives. Nos 
services de renseignements et de sécurité se 
concentrent en permanence sur les actes 
d'espionnage et de sabotage de nos infrastructures 
critiques en mer du Nord. Les six pays riverains de 
la mer du Nord ont décidé en avril 2023 de renforcer 
leur coopération en matière de sécurisation de la 
mer du Nord. Pour ce faire, la Belgique a développé 
une plateforme sécurisée qui est opérationnelle 
depuis cette semaine. Des informations sur les 
activités suspectes en mer du Nord sont 
continuellement échangées entre les six pays 
riverains et l'OTAN. Une vigilance accrue est ainsi 
de mise. L'immobilisme n'est pas une option. Au 
cours des dernières années, nous avons expulsé 
plus de 60 espions russes. Les effectifs de notre 
service de renseignements civil ont été doublés. 
L'étape suivante devra consister à renforcer la 
présence militaire sur notre partie de la mer du Nord. 
 

08.03  Kjell Vander Elst (Open Vld): Ik ben blij met 

de nauwe samenwerking. De realiteit is immers 
anders dan vijf jaar geleden. Met een oorlog op ons 
Europese grondgebied en bewezen spionage en 
sabotage is het duidelijk dat de tijd van naïviteit 
voorbij is. Het is meer dan ooit tijd voor bijkomende 
investeringen in onze veiligheid en in onze 
defensiediensten. Ik roep de formateur op om het 
getalm te stoppen. 
 

08.03  Kjell Vander Elst (Open Vld): Je me réjouis 

de la collaboration étroite. La réalité actuelle est en 
effet différente de celle d'il y a cinq ans. Avec une 
guerre sur notre sol européen et des actes 
d'espionnage et de sabotage avérés, il est clair que 
le temps de la naïveté est révolu. Il est grand temps 
de réaliser des investissements supplémentaires 
dans notre sécurité et dans nos services de défense. 
J'appelle le formateur à mettre un terme aux 
tergiversations. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van Jean-Marie Dedecker aan Paul 

Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 
straffeloosheid ten aanzien van straatcriminelen 
en het gebrek aan informatie bij justitie" 
(56000356P) 
 

09 Question de Jean-Marie Dedecker à Paul 

Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur 
"L'impunité à l'égard des délinquants urbains et le 
manque d'informations au sein de la Justice" 
(56000356P) 
 

09.01  Jean-Marie Dedecker (N-VA): Al 15 jaar 

horen we, wanneer op oudejaar de hoofdstad eens 
te meer in brand staat, in eerste instantie de 
vergoelijkingslobby, die het heeft over kansarme 
jongeren en niet over multicultureel schorriemorrie 
dat schiet op pompiers en ambulanciers. In tweede 
instantie volgt de politiek: vorige week struikelden de 
ministers over elkaar met de mededeling dat er 140 
aanhoudingen plaatsvonden. Een week later blijken 
slechts 4 daarvan gerechtelijke aanhoudingen. In 
derde instantie volgt dan de doofpotoperatie: het ebt 
weg.  
 
 
 
Sinds deze week weten we dat het Brusselse 
gerecht op een volledig jaar amper 36 gerechtelijke 
aanhoudingen deed, terwijl er duizenden politie-
interventies waren. Op de vraag hoeveel van die 

09.01  Jean-Marie Dedecker (N-VA): Chaque 

année lorsque la capitale est à feu et à sang la nuit 
de la Saint-Sylvestre, on entend d'abord, depuis 
15 ans, s'élever les voix des grands défenseurs de 
l'absolution, qui parlent de jeunes défavorisés et non 
de racailles issues de différentes cultures qui 
ouvrent le feu sur des pompiers et des ambulanciers. 
Vient ensuite le monde politique: la semaine 
dernière, les ministres se bousculaient au portillon 
pour annoncer 140 arrestations. Une semaine plus 
tard, seules quatre d'entre elles s'avèrent être des 
arrestations judiciaires. Et dans un troisième temps 
arrivent les manœuvres visant à tout étouffer: 
l'affaire s'étiole.  
 
Depuis cette semaine, on sait qu'en une année 
complète, les tribunaux de Bruxelles ont ordonné à 
peine 36 arrestations judiciaires, alors qu'on a 
procédé à des milliers d'interventions policières. Il 
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aangehouden mensen gestraft zijn, krijgt men geen 
antwoord. De nieuwe procureur des Konings moet 
daarvoor eerst zijn toestemming geven en het zou 
erg arbeidsintensief zijn om dat op te zoeken. 
Bovendien durft men te zeggen dat het laakbaar is 
om die vraag te stellen. 
 
 
Hoeveel mensen zijn gestraft? Het snelrecht is in de 
Kamer goedgekeurd in maart 2000. U zegt dat het 
snelrecht niet gebruikt kan worden omdat de 
betrokkenen eerst moeten bekennen. Waarmee zijn 
we bezig? 
 

est impossible de savoir combien de personnes 
arrêtées ont été punies. Pour que l'on puisse obtenir 
une réponse, le nouveau procureur du Roi doit 
d'abord donner son autorisation, et rechercher cette 
information représenterait un travail considérable. 
On ose dire en outre que poser cette question est 
une attitude critiquable. 
 
Combien de personnes ont été sanctionnées? La 
procédure de comparution immédiate a été adoptée 
à la Chambre en mars 2000. Vous dites qu'elle ne 
peut pas être utilisée parce qu'il faut d'abord obtenir 
les aveux des intéressés. À quoi joue-t-on? 
 

09.02 Minister Paul Van Tigchelt (Nederlands): 

Schieten met vuurwerk en bazooka's naar de politie 
en de hulpdiensten is onaanvaardbaar. De daders 
moeten worden gestraft, maar de vraag is hoe we 
dat aanpakken. Tijdens de feiten concentreerde de 
politie zich prioritair op het herstellen van de 
openbare orde. Er waren weinig gerechtelijke 
arrestaties. Die zijn nodig om daders te vervolgen. 
De politie werkt nu aan de identificatie van de 
daders.  
 
Bij snelrecht met aanhouding moet er inderdaad een 
bekentenis zijn. Dat is zo geregeld om tegemoet te 
komen aan de kritiek van het Arbitragehof. Arizona 
heeft hierover een nieuw voorstel op tafel liggen en 
daarover moeten we het oordeel van het 
Grondwettelijk Hof afwachten.  
 
 
We hebben Justitie alleszins meer middelen 
gegeven, maar het Brusselse parket was en is een 
zorgenkind. In 2014 werd de regeling voor de 
aanduiding van de procureur vernietigd. Een 
communautaire impasse volgde en na vier jaar met 
een procureur ad interim is er nu een volwaardige 
procureur die moet zorgen voor een heldere 
communicatie en eenheid van commando. Ook het 
kader hebben we opgevuld.  
 

09.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en néerlandais): 

Il est inacceptable de tirer sur la police et les services 
de secours au moyen de feux d'artifice et de 
bazookas. Les auteurs doivent être punis, mais la 
question est de savoir comment lutter contre ces 
actes. Pendant les faits, la police s'est attachée 
prioritairement à rétablir l'ordre public. Il y a eu peu 
d'arrestations judiciaires, lesquelles sont 
nécessaires afin de poursuivre les auteurs. La police 
s'attèle à présent à identifier ces derniers. 
 
En effet, l'application de la procédure de 
comparution immédiate avec arrestation implique 
des aveux. Cette disposition a été prise pour 
répondre à la critique émise par la Cour d'arbitrage. 
La coalition Arizona a déposé une nouvelle 
proposition à ce sujet et nous devons attendre la 
décision de la Cour constitutionnelle à cet égard. 
 
En tout état de cause, nous avons alloué davantage 
de moyens à la Justice, mais le parquet de Bruxelles 
a posé et continue de poser un problème. En 2014, 
le système de désignation du procureur a été 
annulé. Il s'en est suivi une impasse communautaire 
et, après quatre années passées sous la direction 
d'un procureur ad interim, le parquet de Bruxelles est 
à présent doté d'un procureur de plein exercice qui 
doit garantir une communication claire et une unité 
de commandement. En outre, nous avons complété 
le cadre. 
 

09.03  Jean-Marie Dedecker (N-VA): Het snelrecht 

werd in maart 2000 goedgekeurd. Hoeveel ministers 
van Justitie zijn sindsdien de revue gepasseerd, 
terwijl er nog altijd niet wordt gestraft? Aangezien er 
niet wordt gestraft, stel ik voor dat we die mensen 
een heropvoedingstraject van drie maanden 
opleggen. Wij zijn het beu. 
 

09.03  Jean-Marie Dedecker (N-VA): La procédure 

de comparution immédiate a été adoptée en 
mars 2000. Combien de ministres de la Justice se 
sont succédé depuis lors, pour aboutir à une 
situation où nous n'appliquons toujours aucune 
sanction? En l'absence de toute sanction, je propose 
que nous imposions un trajet de rééducation de trois 
mois à ces individus. Nous en avons assez de cette 
situation. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Funda Oru aan Karine Lalieux 10 Question de Funda Oru à Karine Lalieux 
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(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "Het einde van de subsidies voor 
stedelijke projecten voor mentaal welzijn van 
kinderen en jongeren" (56000353P) 
 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "La fin des subventions aux projets urbains 
pour le bien-être mental des enfants et des 
jeunes" (56000353P) 
 

10.01  Funda Oru (Vooruit): Mentaal lijden kan even 

zwaar wegen als een fysieke blessure en het 
verdient net zo veel tijd, aandacht en zorg. Daarom 
hebben we met deze regering en met Vooruit zwaar 
geïnvesteerd in mentaal welzijn, getuige de gratis 
psychologische hulp voor jongeren en de aandacht 
voor betaalbare mentale zorg. Toch rust daarop 
vooral in onze grote steden en bij heel wat kwetsbare 
jonge mensen nog steeds een groot taboe.  
 
 
 
Vandaag las ik dat de middelen voor dergelijke 
alternatieve zorg voor jongeren aan het einde van 
deze regeerperiode plots worden geschrapt, zelfs 
zonder dat de betrokken organisaties daar weet van 
hebben. Preventie is nochtans een sleutel tot 
succes. Wat kunt u doen voor deze jongeren en 
organisaties? 
 

10.01  Funda Oru (Vooruit): La souffrance mentale 

peut être aussi lourde à supporter qu'une blessure 
physique et mérite tout autant de temps, d'attention 
et de soins. C'est pourquoi, avec ce gouvernement 
et avec Vooruit, nous avons investi massivement 
dans le bien-être mental, comme en témoignent 
l'aide psychologique gratuite pour les jeunes et 
l'attention portée à l'accessibilité financière des soins 
de santé mentale. Cela reste néanmoins un grand 
tabou, en particulier dans nos grandes villes et pour 
de nombreux jeunes vulnérables. 
 
Aujourd'hui, j'ai lu que les moyens consacrés à de 
tels soins alternatifs pour les jeunes avaient 
soudainement été supprimés à la fin de cette 
législature, sans même que les organisations 
concernées en aient été informées. La prévention 
est pourtant une clé du succès. Que pouvez-vous 
faire pour ces jeunes et ces organisations? 
 

10.02 Minister Karine Lalieux (Nederlands): Tot 

mijn grote verontwaardiging heeft de ministerraad de 
derde en laatste schijf van deze subsidie niet 
goedgekeurd, dit door toedoen van mijn liberale 
collega's en ondanks een engagement voor drie jaar. 
Sommigen vergeten de behoeften van deze 
jongeren die een opleiding volgen of de 
arbeidsmarkt betreden en die al zo veel 
moeilijkheden hebben gekend, vaak ten gevolge van 
de coronacrisis. Ik kan alleen maar hopen dat de 
toekomstige arizonaregering dit beleid weer zal 
voortzetten.  
 

10.02  Karine Lalieux, ministre (en néerlandais): 

J'ai pu constater avec indignation la décision du 
Conseil des ministres de ne pas approuver la 
troisième et dernière tranche de cette subvention, un 
refus qui découle de l'opposition de mes collègues 
libéraux et est contraire à l'engagement qui avait été 
pris pour trois ans. Certains oublient les besoins de 
ces jeunes qui suivent une formation ou entrent sur 
le marché du travail et qui ont déjà connu tant de 
difficultés, souvent dues à la crise du Covid-19. Je 
ne peux qu'espérer que le futur gouvernement 
Arizona reprendra cette politique. 
 

10.03  Funda Oru (Vooruit): De betrokken 

organisaties en jongeren zijn hiervan hoe dan ook de 
dupe. In moeilijke onderhandelingen is er nood aan 
een partij als Vooruit, die strijdt voor de 
ondersteuning en begeleiding van kwetsbare 
jongeren in onze grote steden. Wij zullen steeds hun 
kant kiezen, nu en ook in de nieuwe regering. 
 

10.03  Funda Oru (Vooruit): En tout état de cause, 

les organisations et les jeunes concernés sont les 
victimes de cette décision. Lorsque les négociations 
sont compliquées, il faut un parti comme Vooruit, qui 
se bat pour assurer un soutien et un 
accompagnement aux jeunes vulnérables dans nos 
grandes villes. Nous serons toujours à leurs côtés, 
aujourd'hui mais aussi au sein du nouveau 
gouvernement. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Marie Meunier aan Karine Lalieux 

(Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, 
Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris) over "De pensioenbetoging en de grote 
ongerustheid over de toekomst van de 
pensioenen" (56000359P) 
 

11 Question de Marie Meunier à Karine Lalieux 

(Pensions et Intégration sociale, Personnes 
handicapées, Lutte contre la pauvreté et Beliris) 
sur "La manifestation pour les pensions et la 
grande inquiétude quant à l'avenir des pensions" 
(56000359P) 
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11.01  Marie Meunier (PS): Maandag jongstleden 

gingen 30.000 betogers de straat op om op te komen 
voor een waardig pensioen. De MR, die de 
pensioenleeftijd al opgetrokken heeft tot 67 jaar, wil 
opnieuw besparingen doorvoeren over de ruggen 
van de gepensioneerden. De werknemers vrezen 
wat er aan de onderhandelingstafel bekokstoofd 
wordt: een pensioenmalus voor wie vóór de leeftijd 
van 67 jaar met pensioen gaat, langere loopbanen 
voor mensen met een zwaar of risicovol beroep. 
Door de voorwaarde van 35 effectieve arbeidsjaren 
om aanspraak te kunnen maken op het 
minimumpensioen, zal 80 % van de vrouwen minder 
pensioen krijgen. Zij hebben vaak een onvolledige 
loopbaan, omdat het nog steeds vooral vrouwen zijn 
die hun loopbaan onderbreken om voor de kinderen 
of bejaarde familieleden te zorgen. De plannen van 
de arizonacoalitie zijn huiveringwekkend. Ze heeft 
de werknemers al tegen zich in het harnas gejaagd. 
De penitentiair beambten, de leerkrachten en het 
luchthavenpersoneel waren op het appel tijdens 
deze manifestatie. Zelfs de militairen namen een dag 
verlof om te kunnen betogen! De beoefenaars van 
veiligheidsberoepen, die de MR nochtans na aan het 
hart liggen, worden aan hun lot overgelaten.  
 
Wat is uw reactie op de geplande maatregelen?  
 

11.01  Marie Meunier (PS): Lundi, 30 000 

personnes sont descendues dans la rue pour garder 
une pension décente. Le MR, qui a déjà repoussé 
l'âge de la retraite à 67 ans, veut à nouveau faire des 
économies sur le dos des pensionnés. Les 
travailleurs ont peur de ce qui se prépare: un malus 
pour ceux qui partent avant 67 ans, et des carrières 
plus longues pour les métiers pénibles et à risque. 
Avec la condition de 35 ans de travail effectif pour la 
pension minimum, 80 % de femmes toucheront 
moins de pension. Leur carrière est souvent 
incomplète, car elles l'interrompent encore 
davantage pour s'occuper d'enfants ou d'aînés. 
L'Arizona fait froid dans le dos. Elle s'est déjà mise à 
dos les travailleurs. Les employés des prisons, de 
l'enseignement ou des aéroports ont battu le pavé. 
Même les militaires ont pris congé pour manifester! 
Les métiers de la sécurité, pourtant chers au MR, 
sont abandonnés. 
 
 
 
 
 
 
 
Comment réagissez-vous aux mesures à venir? 
 

11.02 Minister Karine Lalieux (Frans): Ik deel de 

bezorgdheid van de duizenden mensen die op straat 
zijn gekomen. De maatregelen die op tafel liggen bij 
de arizonacoalitie vormen een frontale aanval op de 
werknemers en vooral de vrouwen onder hen. Onder 
de vivaldiregering heb ik geijverd voor hogere 
pensioenen, het dichten van de kloof tussen 
vrouwen en mannen en het belonen van degenen 
die ervoor kiezen om langer aan de slag te blijven. 
Dankzij die positieve hervormingen zijn de 
vergrijzingskosten gedaald. De PS neemt het op 
voor de werknemers. 
 
In de pers wijst professor Stevens van de KU Leuven 
erop dat de maatregelen van de arizonaregering als 
gevolg zullen hebben dat mensen die bijna 
pensioengerechtigd zijn honderden euro's per 
maand minder pensioen zullen krijgen of nog 
verschillende jaren langer zullen moeten werken. 
Die ongeziene achteruitgang heeft een impact op 
vrouwen: volgens simulaties van mijn administratie 
zal een derde van de nieuwe gepensioneerden, 
onder wie 67 % vrouwen, niet langer toegang 
hebben tot het minimumpensioen. Het gaat dan over 
mensen die hun hele leven gewerkt hebben en 
ondertussen voor een kind of een kwetsbaar 
persoon gezorgd hebben. 
 

11.02  Karine Lalieux, ministre (en français): Je 

partage les inquiétudes des milliers de personnes 
qui sont descendues dans la rue. Les mesures 
discutées par l'Arizona sont des attaques frontales 
envers les travailleurs et surtout les travailleuses. 
Sous la Vivaldi, je me suis battue pour revaloriser les 
pensions, réduire l'écart entre celles des hommes et 
des femmes et valoriser ceux qui décident de 
travailler plus longtemps. Ces réformes positives ont 
réduit le coût du vieillissement. Le PS défend les 
travailleurs. 
 
 
Dans la presse, le Pr Stevens de la KU Leuven 
indique qu'avec l'Arizona, les personnes proches de 
la pension auront une pension réduite de plusieurs 
centaines d'euros par mois ou devront travailler 
encore plusieurs années. Cette régression sans 
précédent a un impact sur les femmes: selon les 
simulations de mon administration, un tiers des 
nouveaux pensionnés, dont 67 % de femmes, 
n'auront plus accès à la pension minimum. Il s'agit 
de personnes qui ont travaillé toute leur vie, en 
prenant aussi soin d'un enfant ou d'une personne 
fragile. 
 

11.03  Marie Meunier (PS): Als men sommige 

onderhandelaars mag geloven, heeft de 

11.03  Marie Meunier (PS): À en croire certains 

négociateurs, l'Arizona a fait le choix de la 
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arizonacoalitie voor het pad van de confrontatie 
gekozen. De werknemers zijn het beu dat ze de 
rekening gepresenteerd krijgen, terwijl de 
bedrijfsleiders en de aandeelhouders gigantische 
winsten binnenrijven. De ambtenaren pikken het niet 
langer dat ze als lui bestempeld worden. De vrouwen 
hebben er genoeg van dat ze de huishoudelijke 
taken voor hun rekening nemen en een habbekrats 
krijgen wanneer ze met pensioen gaan. Als men 
jarenlang branden geblust heeft of kinderen heeft 
opgevoed, is vroeger met pensioen gaan een recht. 
Het gevaar bestaat dat de toekomstige regering de 
vooruitgang die u voor de werkende vrouwen 
gerealiseerd hebt, zal terugdraaien. U kunt op ons 
rekenen om hen te verdedigen!  
 

confrontation. Les travailleurs en ont assez de payer 
la facture tandis que patrons et actionnaires font des 
profits gigantesques. Les fonctionnaires en ont ras-
le-bol de se faire traiter de paresseux. Les femmes 
en ont assez d'assumer les charges à la maison pour 
s'appauvrir au moment de la retraite. Quand on a 
combattu les flammes ou éduqué des enfants 
pendant des années, partir plus tôt à la retraite, c'est 
un droit. Le futur gouvernement risque de revenir sur 
les avancées que vous avez réalisées pour les 
travailleuses. Comptez sur nous pour les défendre! 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Samengevoegde vragen van 

- Eva Demesmaeker aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De maffiapraktijken in Brussel" (56000355P) 
- Ortwin Depoortere aan Annelies Verlinden 
(Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "De maffiapraktijken in Brussel" (56000357P) 
 

12 Questions jointes de 

- Eva Demesmaeker à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 
démocratique) sur "Les pratiques mafieuses à 
Bruxelles" (56000355P) 
- Ortwin Depoortere à Annelies Verlinden 
(Intérieur, Réformes instit. et Renouveau 
démocratique) sur "Les pratiques mafieuses à 
Bruxelles" (56000357P) 
 

12.01  Eva Demesmaeker (N-VA): Het houdt maar 

niet op in Brussel. Na de oudejaarsrellen zijn er nu 
de afpersingsverhalen van een filmploeg in 
Molenbeek, de brandbrief van de financiële 
instellingen rond de Naamsepoort en het nieuws dat 
buurtbewoners foto’s en filmpjes maken van 
drugsdealers en die via whatsapp doorsturen naar 
de politie. De situatie loopt daar uit de hand, terwijl 
Brussel als hoofdstad ons nationale uithangbord is. 
Dat opgepakte criminelen na enkele uren alweer vrij 
zijn, tast bovendien het vertrouwen in onze 
rechtsstaat aan.  
 
 
 
Welke concrete signalen stuurt u uit met betrekking 
tot het huidige Brusselse beleid? Hebt u contact met 
de beleidsmensen daar en legt u maatregelen op? 
Hoe ondersteunt u de lokale politiezones opdat ze 
de controle herwinnen in de betrokken buurten? 
 

12.01  Eva Demesmaeker (N-VA): Cela n'en finit 

pas à Bruxelles. Après les émeutes de la Saint-
Sylvestre, ce sont à présent les témoignages 
d'extorsion d'une équipe de tournage à Molenbeek, 
le courrier incendiaire des établissements financiers 
situés dans les environs de la Porte de Namur et la 
nouvelle selon laquelle des riverains prennent des 
photos et des vidéos de trafiquants de drogues, 
qu'ils transmettent ensuite à la police via whatsapp. 
La situation y devient incontrôlable, alors que 
Bruxelles est notre vitrine nationale en tant que 
capitale. Le fait que les criminels arrêtés soient déjà 
relâchés après quelques heures mine en outre la 
confiance dans notre État de droit. 
 
Quels signaux concrets lancez-vous s'agissant de la 
politique bruxelloise actuelle? Avez-vous des 
contacts avec les décideurs locaux et imposez-vous 
des mesures? Comment soutenez-vous les zones 
de police locale afin qu'elles puissent reprendre le 
contrôle dans les quartiers concernés? 
 

12.02  Ortwin Depoortere (VB): In Sint-Gillis dealen 

jongeren op klaarlichte dag drugs op straat. Van de 
lokale PS-baron krijgen de buurtbewoners nul op het 
rekest, waardoor ze dan maar het heft in eigen 
handen nemen. Volgens de politiezone Brussel Zuid 
zijn de dealers vooral illegalen met een bevel om het 
grondgebied te verlaten. De DVZ heeft voor hen 
geen plaats, de politie kan niets doen. Het is maar 

12.02  Ortwin Depoortere (VB): À Saint-Gilles, des 

jeunes vendent de la drogue dans la rue en plein 
jour. Le baron local du PS ne donne pas suite aux 
requêtes des riverains, qui prennent donc les choses 
en main. Selon la zone de police Midi – Saint-Gilles, 
les trafiquants sont pour la plupart des illégaux ayant 
reçu un ordre de quitter le territoire. L'Office des 
étrangers n'a pas de place pour eux et la police ne 
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een symptoom van het Brusselse hellhole, waar in 
2024 alleen al 90 schietpartijen plaatsvonden. Het 
beleid faalt. Ik hoop dat u vandaag met concrete 
maatregelen komt om de situatie in Brussel op te 
lossen. 
 

peut rien faire. Il ne s'agit là qu'un des symptômes 
du pandémonium qui règne à Bruxelles, où 90 
fusillades ont éclaté rien qu'en 2024. La politique est 
un fiasco. J'espère que vous avez aujourd'hui des 
mesures concrètes à proposer afin de mettre fin au 
chaos bruxellois. 
 

12.03 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Ik 

ben het ermee eens dat de straten van Brussel 
toebehoren aan de bewoners, niet aan 
drugscriminelen. Vorig jaar sprak ik met 
buurtcomités om samen oplossingen te bedenken. 
We hebben van drugsbestrijding een topprioriteit 
gemaakt, met 500 miljoen euro extra, vooral voor de 
federale gerechtelijke politie in Brussel, maar ook 
voor de scheepvaartpolitie en het 
drugscommissariaat.  
 
 
Zowel de lokale besturen als het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest moeten daadkrachtiger 
optreden. De aanslepende Brusselse 
regeringsvorming helpt de veiligheid inderdaad niet 
vooruit.   
 
De politie is dag en nacht paraat. Tijdens een 
zomeractie voerde de politiezone Zuid 
661 interventies uit. Er zijn permanente acties, met 
GAS-boetes en horecacontroles. Er vinden 
voortdurend arrestaties, inbeslagnames en 
identiteitscontroles plaats.  
 

12.03  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Je suis d'accord pour dire que les rues 
de Bruxelles appartiennent à ses habitants et non 
aux narcocriminels. L'année dernière, je me suis 
entretenue avec des comités de quartier pour 
trouver ensemble des solutions. Nous avons fait de 
la lutte contre la drogue notre priorité absolue en 
débloquant 500 millions d'euros supplémentaires, 
principalement pour la police judiciaire fédérale de 
Bruxelles, mais également pour la police de la 
navigation et le commissariat aux drogues.  
 
Tant les pouvoirs locaux que la Région de Bruxelles-
Capitale doivent agir avec plus de fermeté. Il est vrai 
que les lenteurs de la formation du gouvernement 
bruxellois ne favorisent pas la sécurité.   
 
 
La police est en alerte jour et nuit. Au cours d'une 
action estivale, la zone de police Midi a réalisé 
661 interventions. Des actions permanentes sont 
menées, avec des amendes SAC et des contrôles 
dans l'horeca. Des arrestations, des saisies et des 
contrôles d'identité ont lieu constamment.  
 

De politie werkt op basis van de geïdentificeerde 
hotspots en het principe van de very irritating police. 
De informatie van de buurtbewoners laat toe om het 
beleid aan te passen en de hotspots te verschuiven. 
De federale politie en justitie richten zich prioritair op 
de bovenstructuren en pakken grote internationale 
drugsnetwerken aan.  
 
 
Ik begrijp de zorgen van de buurtbewoners. Zij 
vragen oplossingen. De lokale besturen moeten te 
allen tijde beschikbaar zijn. De lokale korpsen gaan 
altijd meteen aan de slag met de meldingen van 
burgers. Politiewerk blijft evenwel voor de politie, 
burgers mogen zichzelf niet in gevaar brengen. 
 

La police travaille sur la base des points chauds 
identifiés et du principe de la very irritating police. 
Les informations fournies par les riverains 
permettent d'ajuster la politique et de déplacer les 
points chauds. La police fédérale et la Justice ciblent 
en priorité les structures supérieures et s'attaquent 
aux grands réseaux internationaux des trafiquants 
de drogue.  
 
Je comprends les préoccupations des riverains. Ils 
demandent des solutions. Les autorités locales 
doivent être disponibles à tout moment. Les corps 
locaux répondent toujours immédiatement aux 
signalements de citoyens. Toutefois, les missions de 
police incombent toujours aux policiers, les citoyens 
ne peuvent pas s'exposer aux dangers. 
 

12.04  Eva Demesmaeker (N-VA): De 

verantwoordelijkheid van de lokale besturen is 
verpletterend. Als er nu niet daadkrachtig wordt 
opgetreden, zal de criminaliteit onomkeerbaar de 
bovenhand nemen.  
 

12.04  Eva Demesmaeker (N-VA): La 

responsabilité des pouvoirs locaux est écrasante. À 
défaut d'actions fortes et immédiates, la criminalité 
prendra irréversiblement le dessus. 
 

12.05  Ortwin Depoortere (VB): De situatie wordt er 

allesbehalve beter op. Er moeten meer middelen 
worden ingezet in de strijd tegen onveiligheid, drugs 

12.05  Ortwin Depoortere (VB): La situation est loin 

de s'améliorer. Il faut consacrer davantage de 
moyens à la lutte contre l'insécurité, la drogue et 
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en illegaliteit. Het is tijd voor echte nultolerantie. 
Criminele illegalen moeten het land worden uitgezet. 
De lokale Brusselse baronieën moeten voor het blok 
worden gezet. Het is tijd voor een eengemaakte 
politiezone. 
 

l'illégalité. Il est temps d'appliquer une véritable 
tolérance zéro. Les criminels en séjour illégal doivent 
être expulsés. Les baronnies locales bruxelloises 
doivent être mises devant le fait accompli. Il est 
temps de créer une zone de police unifiée. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

13 Samengevoegde vragen van 

- Michel De Maegd aan Bernard Quintin 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "Het 
vredesproces in het Midden-Oosten" (56000343P) 
- Els Van Hoof aan Bernard Quintin (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "Het akkoord over een 
staakt-het-vuren in Gaza" (56000344P) 
- Annick Lambrecht aan Bernard Quintin 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "Het 
staakt-het-vuren in Gaza" (56000345P) 
- Nabil Boukili aan Bernard Quintin (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "Het mogelijke staakt-het-
vuren in Gaza" (56000346P) 
- Rajae Maouane aan Bernard Quintin 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "De 
onderhandelingen over een staakt-het-vuren in 
Gaza" (56000347P) 
- Christophe Lacroix aan Bernard Quintin 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "Het 
staakt-het-vuren in Gaza" (56000358P) 
- Jean-Luc Crucke aan Bernard Quintin 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "Het 
akkoord over een staakt-het-vuren tussen Israël 
en Hamas" (56000360P) 
- Staf Aerts aan Bernard Quintin (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "Het mogelijke akkoord 
over een wapenstilstand in Gaza" (56000363P) 
 

13 Questions jointes de 

- Michel De Maegd à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Le processus de 
paix au Proche-Orient" (56000343P) 
- Els Van Hoof à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "L'accord sur un 
cessez-le-feu à Gaza" (56000344P) 
- Annick Lambrecht à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Le cessez-le-feu 
à Gaza" (56000345P) 
- Nabil Boukili à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Le possible 
cessez-le-feu à Gaza" (56000346P) 
- Rajae Maouane à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "La négociation 
d'un cessez-le-feu à Gaza" (56000347P) 
- Christophe Lacroix à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Le cessez-le-feu 
à Gaza" (56000358P) 
- Jean-Luc Crucke à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "L'accord sur un 
cessez-le-feu entre Israël et le Hamas" 
(56000360P) 
- Staf Aerts à Bernard Quintin (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Le possible 
accord sur un cessez-le-feu à Gaza" (56000363P) 
 

13.01  Michel De Maegd (MR): Er gloort eindelijk 

een sprankje hoop na de barbaarse aanvallen van 
15 maanden geleden, waarbij 1.200 mensen 
gemarteld of geëxecuteerd werden omdat ze Joods 
waren! Na de gijzelneming van 251 mensen heeft de 
gewapende vleugel van Iran – Hamas, de Libanese 
Hezbollah en de Jemenitische Houthi's – de 
Hebreeuwse Staat hevig bestookt met raketten. De 
meedogenloze reactie van het Israëlische leger, met 
steun van de Verenigde Staten, was voorspelbaar: 
Hamas heeft de bevolking van Gaza vastgezet in 
een dodelijke impasse, met tienduizenden 
onschuldigen die om het leven zijn gekomen. 
 

13.01  Michel De Maegd (MR): Enfin brille une lueur 

d’espoir après les attaques barbares d’il y a quinze 
mois, après que 1 200 personnes ont été torturées 
ou exécutées parce qu’elles étaient juives! Après la 
prise de 251 otages, les bras armés de l’Iran que 
sont le Hamas, le Hezbollah libanais et les Houthis 
du Yémen ont pilonné l’État hébreu. La riposte 
impitoyable de l’armée israélienne, soutenue par les 
États-Unis, était prévisible: le Hamas a enfermé la 
population de Gaza dans une impasse mortifère, des 
dizaines de milliers d’innocents ont péri. 
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Wanneer zal die waanzin stoppen? Wanneer zullen 
de gijzelaars vrijkomen? De MR is blij met het 
gisterenavond aangekondigde akkoord, met die 
hypothetische hoop, die nog niet officieel bevestigd 
werd. Wat kunt u ons daarover zeggen? Als er 
33 gijzelaars worden vrijgelaten, wat gebeurt er dan 
met de anderen? Hoe zal de humanitaire hulp 
georganiseerd worden, gelet op de complexe 
situatie van de VN-organisatie UNRWA? 
 

Quand s’arrêtera cette folie? Quand les otages 
seront-ils libérés? Le MR se réjouit de l’accord 
annoncé hier soir, de cet espoir hypothétique, non 
encore officialisé. Que pouvez-vous nous en dire? Si 
33 otages sont libérés, qu’en sera-t-il des autres? Vu 
la situation complexe dans laquelle se trouve l'Office 
de secours et de travaux des Nations Unies pour les 
réfugiés (UNRWA), comment l’aide humanitaire 
s’organisera-t-elle? 
 

13.02  Els Van Hoof (cd&v): In Gaza heerst hoop nu 

er zicht is op een staakt-het-vuren, maar de 
uitdagingen zijn immens. Israël moet het akkoord 
nog goedkeuren. Voor ons en de internationale 
gemeenschap is duidelijk dat het verwoesten van 
mensenlevens moet stoppen en dat de 
vrachtwagens met humanitaire hulp Gaza moeten 
binnenrijden. Gaza moet heropgebouwd worden 
zonder dat het een openluchtgevangenis wordt. Het 
akkoord mag geen voorwendsel zijn om extremisten 
in de Israëlische regering te paaien met nieuwe 
nederzettingen op de Westelijke Jordaanoever. Wij 
moeten er alles aan doen om het akkoord in alle 
fasen te steunen. Welke diplomatieke stappen plant 
u op de weg naar vrede? 
 

13.02  Els Van Hoof (cd&v): L'espoir renaît à Gaza 

maintenant qu'un cessez-le-feu est en vue, mais les 
défis sont immenses. Israël doit encore approuver 
l'accord. Pour nous et la communauté internationale, 
il est clair que la destruction de vies humaines doit 
cesser et que les camions d'aide humanitaire doivent 
pouvoir entrer à Gaza. Gaza doit pouvoir être 
reconstruite sans devenir une prison à ciel ouvert. 
L'accord ne peut pas servir de prétexte pour 
amadouer les extrémistes au sein du gouvernement 
israélien en leur promettant de nouvelles colonies en 
Cisjordanie. Nous devons tout mettre en œuvre pour 
soutenir l'accord dans toutes ses phases. Quelles 
démarches diplomatiques avez-vous l'intention 
d'entreprendre sur le chemin de la paix? 
 

13.03  Annick Lambrecht (Vooruit): Na maanden 

van horror is er zicht op een staakt-het-vuren. De 
vraag is hoe duurzaam het akkoord zal zijn. De 
reactie van Netanyahu vandaag is geen goed teken. 
Er is veel onduidelijkheid over de status van Noord-
Gaza, waar veel mensen verdreven zijn. De 
wederopbouw wordt een taak van lange adem. Voor 
de weg naar duurzame vrede is er voldoende druk 
vanuit de internationale gemeenschap nodig. De 
bewoners van Gaza hebben vandaag hulp nodig. 
UNRWA staat klaar. Hoe kunnen wij garanderen dat 
de humanitaire hulp snel bij de Gazanen 
terechtkomt? 
 

13.03  Annick Lambrecht (Vooruit): Après des mois 

d'horreur, un cessez-le-feu est en vue. La question 
de la durabilité de l'accord se pose. La réaction de 
Netanyahu d'aujourd'hui n'est pas bon signe. Le flou 
règne sur le statut du nord de Gaza d’où de 
nombreuses personnes ont été chassées. La 
reconstruction sera une tâche de longue haleine. La 
voie vers la paix nécessite une pression suffisante 
de la communauté internationale. Aujourd’hui, les 
habitants de Gaza ont besoin d'aide. L'UNRWA est 
prête. Comment pouvons-nous garantir que l'aide 
humanitaire parviendra rapidement aux Gazaouis? 
 

13.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Het staakt-het-

vuren betekent een verademing voor de inwoners 
van Gaza, waar de dodentol tot meer dan 46.000 is 
opgelopen; het betekent de redding van wie nog 
gered kan worden. Het is een opluchting voor de 
Israëlische en de Palestijnse gijzelaars, die 
vrijgelaten zullen worden. 
 
Dit staakt-het-vuren komt tot stand op het moment 
waarop de regering-Trump aantreedt, waaruit blijkt 
dat de Verenigde Staten een einde kunnen maken 
aan de slachting en medeplichtig zijn aan de 
genocide die zich thans voltrekt. We mogen er niet 
op vertrouwen dat de extreemrechtse Israëlische 
regering het staakt-het-vuren zal eerbiedigen. 
 
Zal België sancties afkondigen om druk te blijven 
uitoefenen?  

13.04  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Le cessez-le-feu 

est un soulagement pour les Gazaouis qui comptent 
plus de 46 000 morts; il sauvera ceux qui peuvent 
encore l'être. C'est un soulagement pour les otages 
israéliens et palestiniens qui seront libérés. 
 
 
 
Arrivé avec l'administration Trump, cet accord 
prouve que les États-Unis peuvent arrêter le 
massacre et sont complices du génocide actuel. Ne 
faisons pas confiance au gouvernement israélien 
d'extrême droite pour respecter un cessez-le-feu.  
 
 
 
La Belgique prendra-t-elle des sanctions pour 
maintenir la pression? 
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13.05  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Een nakend 

staakt-het-vuren in Gaza luidt het einde van de 
bombardementen en de vrijlating van gijzelaars en 
gevangenen in. De humanitaire situatie is er evenwel 
rampzalig: bijna 60.000 doden, verwoeste 
infrastructuur, stillegging van de gezondheidszorg 
en een ontheemde bevolking die verhongert en 
doodvriest. De uitdaging is nu om UNRWA te 
steunen. We zullen gerechtigheid eisen voor de 
Gazanen die afgeslacht werden als gevolg van het 
blinde geweld van de extreemrechtse regering-
Netanyahu. 
 
Zult u het internationale onderzoek naar 
oorlogsmisdaden en misdaden tegen de 
menselijkheid en de beschuldigingen van genocide 
aan het adres van de Israëlische regering steunen? 
Welke garanties zult u aan Israël vragen om een 
duurzame vrede te verzekeren? Zal België 
zwaargewonden uit Gaza opvangen? Hoe zal u met 
uw internationale partners samenwerken om Gaza 
opnieuw op te bouwen? Zal België de Palestijnse 
Staat erkennen? 
 

13.05  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): Un cessez-

le-feu imminent à Gaza annonce la fin des 
bombardements et la libération d'otages et de 
prisonniers. Mais la situation humanitaire y est 
désastreuse, avec près de 60 000 morts, des 
infrastructures détruites, des soins de santé à l'arrêt 
et une population déplacée affamée et mourant de 
froid. L'enjeu actuel est de soutenir l'UNRWA. Nous 
réclamerons justice pour les Gazaouis massacrés 
par la violence aveugle du gouvernement d'extrême 
droite Netanyahu. 
 
 
Soutiendrez-vous l'enquête internationale sur les 
crimes de guerre et contre l'humanité, et sur les 
accusations de génocide contre le gouvernement 
israélien? Quelles garanties demanderez-vous à 
Israël pour une paix durable? La Belgique 
accueillera-t-elle des blessés graves de Gaza? 
Comment agirez-vous avec vos partenaires 
internationaux pour reconstruire Gaza? La Belgique 
reconnaîtra-t-elle l'État palestinien? 
 

13.06  Christophe Lacroix (PS): Het staakt-het-

vuren tussen Israël en Hamas is misschien 
hoopgevend. Ik denk aan de 47.000 slachtoffers, 
onder wie meer dan 13.000 kinderen. Vanochtend 
zijn er nog eens 73 doden gevallen in Gaza. De stad 
is verwoest en 1,9 miljoen inwoners zijn ontheemd. 
Het staakt-het-vuren moet de aanvoer van massale 
humanitaire hulp mogelijk maken en tot een 
duurzame vrede leiden. De Palestijnen hebben recht 
op eten, verzorging, een veilig leven, onderwijs en 
huisvesting. Er is een vredesakkoord nodig, zodat 
twee erkende staten in vrede naast elkaar kunnen 
leven. 
 
Zult u steun verlenen aan de onderhandelingen om 
een onvoorwaardelijke wapenstilstand tot stand te 
brengen? Wanneer zal België Palestina erkennen? 
 

13.06  Christophe Lacroix (PS): Le cessez-le-feu 

entre Israël et le Hamas est peut-être un espoir. Je 
pense aux 47 000 victimes, dont plus de 13 000 
enfants. Ce matin, on comptait encore 73 morts 
dans Gaza. La ville est détruite et 1,9 million 
d'habitants sont déplacés. Le cessez-le-feu doit 
permettre une aide humanitaire massive et conduire 
à une paix durable. Les Palestiniens ont le droit de 
s'alimenter, d'être soignés, de vivre en sécurité, 
d'être éduqués et d'avoir un logement. Il faut un 
accord de paix pour que deux États reconnus vivent 
en paix.  
 
 
Soutiendrez-vous les négociations pour imposer le 
silence des armes sans conditions? Quand la 
Belgique reconnaîtra-t-elle la Palestine? 
 

13.07  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Het is een 

opluchting dat gezinnen herenigd zullen worden, dat 
gevangenen geruild zullen worden en dat 
onschuldige burgers niet langer zullen sterven. 
Tegelijkertijd heeft dit moment ook een bittere 
bijsmaak, aangezien dit plan niets anders is dan het 
plan-Biden. Het had dus al acht of negen maanden 
geleden uitgevoerd kunnen worden, maar kennelijk 
moest Trump eerst dreigende taal spreken vooraleer 
de ergste extremisten hiermee konden instemmen.  
 
Hoe kunnen Europa en de Verenigde Staten 
garanderen dat dit akkoord niet slechts voor 
beperkte tijd zal gelden? Hoe kunnen België en 
Europa hun stem laten horen? Dit akkoord biedt ook 

13.07  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): C’est un 

soulagement de voir que des familles vont être 
réunies, que des prisonniers vont être échangés, 
que des innocents vont cesser de mourir. C’est aussi 
un moment d’amertume car ce plan n’est autre que 
le plan Biden: il aurait pu être concrétisé depuis huit 
ou neuf mois, mais il a fallu la main menaçante de 
Trump pour que les plus extrémistes l’acceptent. 
 
 
 
Comment l’Europe et les États-Unis peuvent-ils 
garantir que cet accord ne sera pas provisoire? 
Comment la Belgique et l’Europe peuvent-elles faire 
entendre leur voix? C’est aussi une occasion de 
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de gelegenheid om stabiliteit te brengen in de hele 
regio opdat een tweestatenoplossing mogelijk zou 
worden. Wat zal het standpunt van België en Europa 
zijn?  
 

stabiliser cette région pour qu’une solution à deux 
États puisse exister. Quelle sera la voix de la 
Belgique et de l'Europe? 
 

13.08  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Het staakt-het-

vuren tussen Israël en Hamas brengt hopelijk een 
einde aan het geweld. Toch heeft Israël afgelopen 
nacht zware bombardementen uitgevoerd, met 70 
doden tot gevolg. Het baart ons zorgen dat 
Netanyahu dreigt terug te krabbelen, aangezien 
Israël zich al 15 maanden niets aantrekt van het 
internationaal en humanitair recht. Er zijn veel 
bewijzen dat er een genocide aan de gang is, wat 
niet onbestraft mag blijven. 
 
 
Welke initiatieven zal de regering nemen om de 
inwoners van Gaza te ondersteunen bij de 
heropbouw? Zal België pleiten voor een onderzoek 
naar oorlogsmisdaden? De regering heeft beslist om 
tussen te komen in de genocidezaak bij het 
Internationaal Gerechtshof in Den Haag. Waar blijft 
die tussenkomst? 
 

13.08  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Espérons que le 

cessez-le-feu conclu entre Israël et le Hamas mette 
un terme à ces violences. La nuit dernière, Israël a 
toutefois mené d'intenses bombardements, qui ont 
causé la mort de 70 personnes. Nous nous 
inquiétons du fait que M. Netanyahu menace de faire 
machine arrière, Israël ne se souciant aucunement 
du droit international et du droit humanitaire depuis 
15 mois. Il existe de nombreux éléments de preuve 
d'un génocide en cours, ce qui ne peut demeurer 
impuni. 
 
Quelles initiatives le gouvernement prendra-t-il pour 
soutenir les habitants de Gaza lors de la 
reconstruction? La Belgique plaidera-t-elle en faveur 
d'une enquête sur les crimes de guerre perpétrés par 
Tsahal? Le gouvernement a décidé d'intervenir dans 
le dossier génocide porté devant la Cour 
internationale de Justice de La Haye. Qu'en est-il de 
cette intervention? 
 

13.09 Minister Bernard Quintin (Frans): Eindelijk 

gloort er hoop in het Midden-Oosten. Het 
aangekondigde staakt-het-vuren tussen Hamas en 
Israël is een cruciale stap. De Israëlische regering 
moet het akkoord weliswaar nog goedkeuren, maar 
men kan zich moeilijk voorstellen dat ze dat niet zou 
doen. 
 
Het voorlopige staakt-het-vuren, de eerste van drie 
fasen, gaat komende zondag in, met de vrijlating van 
een eerste reeks gijzelaars. Dat is verheugend 
nieuws. 
 

13.09  Bernard Quintin, ministre (en français): 

Enfin, l'espoir luit au Moyen-Orient. Le cessez-le-feu 
annoncé entre le Hamas et Israël est une étape 
cruciale. Le gouvernement israélien doit certes 
encore l'approuver mais il est difficile d'imaginer qu'il 
en soit autrement. 
 
 
Le cessez-le-feu provisoire, première phase sur 
trois, commencera dimanche avec les premiers 
otages libérés. Cela nous réjouit. 
 

(Nederlands) Het einde van de oorlog is geweldig 
nieuws. Israëli's en Palestijnen snakken naar vrede, 
rust en perspectief. 
 

(En néerlandais) La fin de la guerre est une très 
bonne nouvelle. Les Israéliens et les Palestiniens 
aspirent à la paix, à la tranquillité et à des 
perspectives d'avenir. 
 

(Frans) Mijnheer Boukili, dit akkoord bouwt voort op 
het plan-Biden van mei 2024, een driestappenplan 
over de details waarvan er nog verder onderhandeld 
moet worden. De eerste fase gaat zondag in: dan 
zullen de wapens zwijgen en zal er massaal 
humanitaire hulp aangevoerd kunnen worden. 
 
Aanstaande maandag praat ik in Brussel met mijn 
Egyptische ambtgenoot over de diplomatieke 
demarches die nog ondernomen moeten worden, en 
morgen praat ik hierover met de Palestijnse premier.  
 
De rampzalige humanitaire situatie vereist een 
onmiddellijk antwoord. 

(En français) Monsieur Boukili, cet accord reprend le 
plan Biden de mai 2024, plan en trois étapes à 
encore négocier en détail. La première phase 
commencera dimanche, fera taire les armes et 
permettra une importante aide humanitaire.  
 
 
Lundi à Bruxelles, je parlerai du travail diplomatique 
à accomplir avec mon homologue égyptien et, 
demain, avec le premier ministre palestinien. 
 
 
La situation humanitaire désastreuse réclame une 
réponse immédiate. 
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(Nederlands) De VN-agentschappen, het 
Wereldvoedselprogramma en de ngo’s schalen de 
hulp op. Nu al zou er bijkomende humanitaire hulp 
toegelaten zijn.  
 

(En néerlandais) Les agences des Nations Unies, le 
Programme alimentaire mondial et les ONG 
amplifient leur aide. L'acheminement d'une aide 
humanitaire supplémentaire serait d'ores et déjà 
autorisé. 
 

(Frans) UNRWA is onmisbaar ter plaatse om de 
lokale bevolking te helpen op humanitair vlak en wat 
onderwijs betreft. We roepen de Israëlische regering 
er nogmaals toe op om de Israëlische anti-UNRWA-
wetten niet ten uitvoer te leggen, want er is geen 
alternatief. De VN moet op alle niveaus 
gerespecteerd worden! 
 
Dit mag het vaststellen van verantwoordelijkheden 
voor alle gepleegde misdaden niet overschaduwen, 
want dat is een essentiële weg naar duurzame 
vrede. 
 

(En français) L'UNRWA est indispensable sur place 
pour aider la population locale sur les plans 
humanitaire et scolaire. Nous appelons encore le 
gouvernement israélien à ne pas mettre en œuvre 
les lois israéliennes anti-UNRWA car il n'y a pas 
d'alternative. L'ONU doit être respectée à tous les 
niveaux! 
 
Ceci ne doit pas éclipser l'établissement des 
responsabilités pour tous les crimes commis, chemin 
essentiel vers une paix durable. 
 

(Nederlands) België pleit voor de eerbiediging van 
het internationaal recht en het internationaal 
humanitair recht, en zal meewerken aan de zaak van 
Zuid-Afrika tegen Israël bij het Internationaal 
Gerechtshof. 
 

(En néerlandais) La Belgique plaide pour le respect 
du droit international et du droit international 
humanitaire. Notre pays collaborera à la procédure 
engagée par l'Afrique du Sud contre Israël devant la 
Cour internationale de Justice. 
 

(Frans) België roept de partijen ertoe op om dit 
akkoord te eerbiedigen, want het biedt de kans om 
een eind te maken aan vijftien maanden oorlog.  
 
Wij zullen alle inspanningen steunen die leiden tot 
een oplossing met twee staten, die in veiligheid en 
vrede naast elkaar kunnen bestaan.  
 

(En français) La Belgique appelle les parties à 
respecter cet accord qui est l'opportunité de mettre 
fin à quinze mois de guerre.  
 
Nous soutiendrons tous les efforts en vue d'une 
solution à deux États vivant côte à côte dans la 
sécurité et la paix. 
 

13.10  Michel De Maegd (MR): Wij willen dat dit 

akkoord tot een duurzaam staakt-het-vuren zal 
leiden, dat de gijzelaars eindelijk naar huis kunnen 
terugkeren en dat de Palestijnse bevolking van de 
Gazastrook de cruciale humanitaire hulp krijgt, haar 
wonden kan laten helen en een toekomst kan 
uitbouwen.  
 
Dit akkoord betekent echter niet dat de spanningen 
voorgoed verleden tijd zijn. We hebben nood aan 
een ernstig politiek perspectief voor de 
totstandbrenging van een rechtvaardige en 
duurzame vrede in Gaza, op de Westelijke 
Jordaanoever en in Israël.  
 

13.10  Michel De Maegd (MR): Nous souhaitons 

que cet accord de cessez-le-feu soit durable, que les 
otages retournent enfin chez eux, que la population 
palestinienne de Gaza puisse être secourue par une 
aide humanitaire cruciale, panser ses plaies et se 
construire un avenir.  
 
 
Toutefois, cet accord ne marquera pas la fin des 
tensions; il faut une perspective politique sérieuse 
pour l'instauration d'une paix juste et durable à Gaza, 
en Cisjordanie et en Israël. 
 

13.11  Els Van Hoof (cd&v): Het akkoord is een 

eerste stap om het leed in Gaza te verlichten, maar 
euforie is nog niet aan de orde. We moeten 
waakzaam blijven. Bij escalaties op de Westelijke 
Jordaanoever moeten we nieuwe maatregelen 
durven te nemen, zoals een handelsverbod op 
producten uit de nederzettingen. Voor een duurzame 
vrede hebben we een tweestatenoplossing nodig en 
een erkenning van de Palestijnse Staat.  

13.11  Els Van Hoof (cd&v): L'accord constitue une 

première étape pour atténuer les souffrances à 
Gaza, mais l'heure n'est pas encore à l'euphorie. 
Nous devons rester vigilants. Nous devrons oser 
prendre de nouvelles mesures en cas d'escalades 
en Cisjordanie, comme une interdiction du 
commerce sur les produits issus des colonies. Pour 
obtenir une paix durable, nous avons besoin d'une 
solution à deux États et d'une reconnaissance de 
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 l'État palestinien.  
 

13.12  Annick Lambrecht (Vooruit): UNRWA is 

inderdaad onontbeerlijk en onvervangbaar. In Gaza 
en bij de familieleden van de gijzelaars is er nu hoop, 
maar op de Westelijke Jordaanoever is er nog niets 
veranderd. Iedereen in Europa moet nu kiezen. 
Ofwel voeren we de druk verder op, ofwel kijken we 
de andere kant uit. Een duurzame vrede kan enkel 
bereikt worden met een tweestatenoplossing. 
Daarvoor zal Vooruit blijven strijden. 
 

13.12  Annick Lambrecht (Vooruit): L'UNRWA est 

effectivement indispensable et irremplaçable. 
L'espoir est désormais permis à Gaza et pour les 
proches des otages israéliens, mais rien n'a encore 
changé en Cisjordanie. Tous les Européens doivent 
désormais choisir. Soit nous augmentons la 
pression, soit nous détournons le regard. Seule une 
solution à deux États permettra d'obtenir une paix 
durable. Vooruit continuera de se battre pour cette 
solution. 
 

13.13  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Mijnheer de 

minister, waarom worden er geen sancties 
afgekondigd? Als u de eerbiediging van het 
internationaal recht belangrijk vindt, moet u 
diegenen die dat met voeten treden, straffen! 
 
Dit is geen oorlog, maar een genocide. Meerdere 
internationale instanties hebben uitspraken in die zin 
gedaan: het Internationaal Gerechtshof, het 
Internationaal Strafhof, de VN, Oxfam en zelfs de 
Belgische academische wereld. Ze willen dat Israël 
sancties opgelegd krijgt. Wanneer zult u gehoor 
geven aan die oproep? 
 

13.13  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le 

ministre, qu'en est-il des sanctions? Si vous tenez au 
respect du droit international, vous devez 
sanctionner ceux qui le bafouent! 
 
 
Il s'agit ici non pas d'une guerre mais d'un génocide. 
Plusieurs instances internationales se sont 
prononcées en ce sens: la Cour internationale de 
Justice, la Cour pénale internationale, l'ONU, Oxfam 
et même le monde académique belge. Ils appellent 
à sanctionner Israël. Quand allez-vous réagir à ce 
sujet? 
 

13.14  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): In Gaza werd 

het internationaal recht weggevaagd. Benjamin 
Netanyahu en zijn medeplichtigen moeten worden 
opgesloten voor de misdaden die begaan werden: 
ongeveer 300 journalisten werden gedood, er werd 
bewust een hongersnood in de hand gewerkt, 
burgers werden levend verbrand, ziekenhuizen 
verwoest, vluchtelingenkampen gebombardeerd, 
humanitaire hulp werd tegengehouden, kortom, er 
werd een genocide gepleegd. We zullen blijven 
vechten voor de erkenning van de Palestijnse Staat.  
 

13.14  Rajae Maouane (Ecolo-Groen): À Gaza, le 

droit international a été réduit en poussière. 
Netanyahu et ses complices doivent être 
emprisonnés pour les crimes commis: les quelque 
300 journalistes tués, la famine organisée, les civils 
brûlés vifs, les hôpitaux détruits, les camps de 
réfugiés bombardés, l'aide humanitaire bloquée, en 
somme le génocide perpétré. Nous continuerons à 
nous battre pour la reconnaissance de l'État de 
Palestine. 
 

13.15  Christophe Lacroix (PS): Het verheugt me 

dat ons land de toekomstige onderhandelingen zal 
steunen, maar ik maak me toch zorgen over de 
naleving van het internationaal recht.  
 
Ik begrijp dat er geen twijfel meer bestaat over de 
genocide in Gaza. Israël zal moeten worden gestraft. 
We zullen derhalve aan alle druk moeten weerstaan. 
Ik hoop dat de arizonaregering werk zal maken van 
de verklaringen die u vandaag aflegt. 
 

13.15  Christophe Lacroix (PS): Je suis heureux 

car notre pays soutiendra les futures négociations, 
mais néanmoins inquiet quant au respect du droit 
international.  
 
J'entends bien que la notion de crime de génocide à 
Gaza ne fait plus aucun doute. Israël devra être 
sanctionné. Il faudra par conséquent résister à 
toutes les pressions. J'espère que le gouvernement 
Arizona pourra concrétiser vos déclarations 
d'aujourd'hui. 
 

13.16  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): De Staat 

Israël heeft recht op erkenning van zijn soevereiniteit 
en op vrede, maar de Palestijnen hebben ook het 
recht om in vrede te leven. De Europese Unie moet 
deze twee staten de boodschap brengen dat alleen 
nuancering oplossingen brengt. In die zin zullen we 
u steunen. 

13.16  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): L'État 

d'Israël a droit à la reconnaissance de sa 
souveraineté et à la paix, mais les Palestiniens ont 
aussi le droit de vivre en paix. Pour ces deux États, 
l'Union européenne doit montrer que seule la nuance 
apporte des solutions. C'est en ce sens que nous 
vous soutiendrons. 
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13.17  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Als Israël zich 

terugtrekt uit het akkoord, moeten we krachtig 
reageren. Dan moeten we het Europese 
handelsakkoord met Israël stopzetten, de import van 
producten uit de bezette gebieden verbieden, 
politiek erkennen dat er een genocide heeft 
plaatsgevonden en de Palestijnse Staat erkennen. 
 

13.17  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Si Israël se retire 

de l'accord, nous devrons réagir avec fermeté. Nous 
devrions alors mettre fin à l'accord commercial 
européen avec Israël, interdire l'importation de 
produits issus des territoires occupés, reconnaître 
politiquement qu'un génocide a eu lieu et reconnaître 
l'État palestinien.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

14 Samengevoegde vragen van 

- Francesca Van Belleghem aan Nicole de Moor 
(Asiel en Migratie) over "De piekende asielcijfers" 
(56000350P) 
- Darya Safai aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De asielcrisis" (56000366P) 
 

14 Questions jointes de 

- Francesca Van Belleghem à Nicole de Moor 
(Asile et Migration) sur "Le pic des demandes 
d'asile" (56000350P) 
- Darya Safai à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La crise de l'asile" (56000366P) 
 

14.01  Francesca Van Belleghem (VB): In 2024 

waren er 40.000 asielaanvragen in ons land. Dat is 
ongeveer het aantal inwoners van een stad als 
Ninove, waarvoor we telkens in bed, bad en brood 
moesten voorzien. Gisteren antwoordde u dat het 
aantal asielaanvragen in december verrassend 
hoger was dan verwacht. Onder welke steen hebt u 
het afgelopen jaar geleefd, toen maand na maand de 
asielcijfers stegen? Telkens kondigt u nieuwe 
maatregelen aan om de instroom te beperken, maar 
u voert ze nooit uit. Waar is het volgens u het 
afgelopen jaar misgelopen? 
 

14.01  Francesca Van Belleghem (VB): En 2024, 

40 000 demandes d'asile ont été enregistrées dans 
notre pays, soit approximativement le nombre 
d'habitants d'une ville comme Ninove, qu'il faut 
systématiquement loger, nourrir et blanchir. Hier, 
vous avez répondu que le nombre de demandes 
d'asile avait été curieusement plus élevé qu'attendu 
en décembre. Dans quelle grotte avez-vous passé 
l'année dernière, alors que les chiffres de l'asile 
augmentaient de mois en mois? Vous annoncez 
chaque fois de nouvelles mesures afin de limiter 
l'afflux, mais vous ne les appliquez jamais. Selon 
vous, où le bât a-t-il blessé l'année passée? 
 

14.02  Darya Safai (N-VA): In 2024 hebben bijna 

40.000 mensen een verzoek ingediend voor 
internationale bescherming, het hoogste aantal in 
10 jaar tijd en bijna 12 % meer dan in 2023. Fedasil 
bood een recordaantal van meer dan 36.000 
opvangplaatsen aan, maar toch staan er nog 2.800 
alleenstaande mannen op de wachtlijst. 
Ondertussen blijven er mensen naar dit land komen. 
In onze buurlanden dalen de asielcijfers wel, omdat 
zij maatregelen hebben genomen. Bij ons is het 
systeem totaal gecrasht. Hoe verklaart u dat verschil 
met onze buurlanden? 
 

14.02  Darya Safai (N-VA): En 2024, près de 40 000 

personnes ont introduit une demande de protection 
internationale; il s'agit du nombre le plus élevé 
depuis 10 ans et d'une augmentation de près de 
12 % par rapport à 2023. Fedasil a offert un nombre 
record de plus de 36 000 places d'accueil et 
néanmoins, il y a encore 2 800 hommes seuls sur la 
liste d'attente. Pendant ce temps, le flux de 
personnes arrivant dans notre pays se maintient. 
Dans les pays qui nous entourent, les chiffres en 
matière d'asile diminuent parce que ces pays ont pris 
des mesures. Chez nous, le système s'est 
totalement effondré. Comment expliquez-vous cette 
différence avec nos voisins? 
 

14.03 Staatssecretaris Nicole de Moor 

(Nederlands): Waar is het misgelopen? Het is de 
afgelopen jaren misgelopen in Gaza, Syrië, 
Afghanistan en Eritrea en dat zien we in onze 
asielstatistieken. Er komen te veel asielzoekers naar 
ons land, meer dan 110.000 in de afgelopen 3 jaar, 
wat onhoudbaar is. Dit probleem vraagt een 
Europees antwoord: we moeten onze buitengrenzen 
versterken en daar beslissen wie kans maakt op 
bescherming. Ons land zal daartoe het migratiepact 
versneld implementeren. Ook de Europese 

14.03  Nicole de Moor, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Où les choses ont-elles mal tourné? 
Ces dernières années, les choses ont mal tourné à 
Gaza, en Syrie, en Afghanistan et en Érythrée, et 
nous le constatons dans nos statistiques en matière 
d'asile. Les demandeurs d'asile arrivant dans notre 
pays sont trop nombreux. Ils ont été plus de 110 000 
au cours des trois dernières années et cette situation 
est intenable. Ce problème exige une réponse 
européenne: nous devons renforcer nos frontières 
extérieures et décider à ces frontières qui pourra 
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akkoorden met andere landen beginnen effect te 
hebben: het aantal illegale binnenkomsten daalde in 
2024 met 38 %. 
 
 
 
 
Op nationaal niveau beperken we de opvang voor 
mensen die al bescherming genieten in een ander 
Europees land en nemen we juridische stappen om 
te strijden tegen een te ruime rechtspraak. Ons land 
biedt bescherming aan wie het nodig heeft, maar het 
is niet rechtvaardig om opvang te bieden aan wie 
elders al beschermd is. 
 
We nemen dus concrete maatregelen om de 
instroom te doen dalen. Ik hoop dat de 
arizonapartijen tot een akkoord kunnen komen om 
op die weg verder te gaan. 
 

prétendre à une protection. À cette fin, notre pays 
accélérera la mise en œuvre du pacte sur la 
migration. Les accords européens avec d'autres 
pays commencent également à produire leurs effets: 
en 2024, le nombre d'entrées illégales a diminué de 
38 %. 
 
Au niveau national, nous limitons l'accueil des 
personnes qui bénéficient déjà d'une protection dans 
un autre pays européen et nous menons des actions 
en justice pour lutter contre une jurisprudence trop 
abondante. Notre pays offre une protection à ceux 
qui en ont besoin, mais il est injuste d'offrir un accueil 
à ceux qui sont déjà protégés ailleurs. 
 
Nous prenons donc des mesures concrètes pour 
réduire l'afflux. J'espère que les partis de l'Arizona 
parviendront à un accord pour poursuivre dans cette 
voie. 
 

14.04  Francesca Van Belleghem (VB): Mocht de 

regering niet ontslagnemend zijn, dan had elke partij 
uw ontslag gevraagd. De arizonapartijen zouden 
onderhandelen over het strengste asielbeleid ooit, 
maar dat zal nooit lukken met Vooruit aan tafel. 
Gisteren nog pleitte die partij voor meer 
opvangplaatsen en dus voor meer asielzoekers! 
 

14.04  Francesca Van Belleghem (VB): Si le 

gouvernement n'avait pas été démissionnaire, tous 
les partis auraient demandé votre démission. Les 
partis de l'Arizona négocieraient pour mener la 
politique d'asile la plus stricte de tous les temps, 
mais cette politique restera lettre morte aussi 
longtemps que Vooruit participera aux négociations 
pour la formation de cet Arizona. Pas plus tard 
qu’hier, Vooruit plaidait encore en faveur d'un plus 
grand nombre de places d'accueil et donc d'un plus 
grand nombre de demandeurs d'asile!  
 

14.05  Darya Safai (N-VA): Het is misgelopen in 

Gaza, maar waarom komen de Palestijnen bijna 
allemaal naar België? Dat komt door het 
aantrekkelijke vivaldibeleid. Het asielsysteem moet 
diepgaand hervormd worden, met legale en 
gecontroleerde migratie in plaats van illegale 
migratie via mensensmokkelaars. 
 

14.05  Darya Safai (N-VA): À Gaza, la situation a 

tourné au vinaigre, mais pourquoi les Palestiniens 
viennent-ils presque tous en Belgique? C'est à 
cause de la politique attrayante de la coalition 
Vivaldi. Le système d'asile doit être réformé en 
profondeur, pour arriver à une migration légale et 
contrôlée au lieu d'une migration illégale par le biais 
de passeurs. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

Wetsvoorstel 

 

Proposition de loi 

 

15 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 

4 april 2014 betreffende de verzekeringen met het 
oog op het uitbreiden van het recht om vergeten 
te worden (302/1-7) 
 

15 Proposition de loi modifiant la loi du 

4 avril 2014 relative aux assurances en vue 
d'étendre le droit à l'oubli (302/1-7) 
 

Voorstel ingediend door: 
 

Proposition déposée par: 
 

Anneleen Van Bossuyt, Michael Freilich, Charlotte 
Verkeyn, Sophie De Wit, Kathleen Depoorter, 
Wouter Raskin, Jeroen Soete, Anne Pirson, Leentje 
Grillaert, Youssef Handichi. 
 

Anneleen Van Bossuyt, Michael Freilich, Charlotte 
Verkeyn, Sophie De Wit, Kathleen Depoorter, 
Wouter Raskin, Jeroen Soete, Anne Pirson, Leentje 
Grillaert, Youssef Handichi. 
 

Algemene bespreking Discussion générale 
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15.01  Meyrem Almaci, rapporteur: De bespreking 

in de commissievergadering van gisteren ging over 
een technisch amendement dat door de N-VA-fractie 
werd toegelicht. Daarnaast corrigeerde men een 
foutieve verwijzing in een amendement van het 
Vlaams Belang, zodat amendement nr. 9 nu correct 
verwijst naar artikel 10. Er is daarnaast een 
schriftelijk verslag over de bespreking ten gronde. 
De amendementen werden bij consensus 
goedgekeurd. 
 

15.01  Meyrem Almaci, rapporteur: La discussion 

lors de la réunion de la commission d'hier portait sur 
un amendement technique expliqué par le groupe N-
VA. Par ailleurs, une référence erronée dans un 
amendement du Vlaams Belang a été corrigée, de 
sorte que l'amendement n° 9 renvoie désormais 
correctement à l'article 10. Du reste, il y a un rapport 
écrit relatif à la discussion sur le fond. Les 
amendements ont fait l’objet d’une adoption 
consensuelle. 
 

15.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Voor de 

volledigheid voeg ik aan het mondelinge verslag nog 
toe dat het derde amendement bepaalt dat de 
wetgeving in werking treedt 12 maanden na de 
publicatie. 
 
Met het voorliggende wetsvoorstel geven we 
mensen die kanker hebben overwonnen, kansen om 
hun leven opnieuw op te bouwen. Een aantal jaren 
geleden werd hier het recht om vergeten te worden 
ingevoerd, waardoor verzekeraars bij een 
schuldsaldoverzekering geen rekening meer mogen 
houden met het ziekteverleden van een genezen 
kankerpatiënt. 
 

15.02  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Pour être 

tout à fait complète, je souhaiterais encore ajouter au 
rapport oral que le troisième amendement prévoit 
que la législation entrera en vigueur 12 mois après 
sa publication. 
 
La présente proposition de loi offre aux personnes 
ayant survécu à un cancer la possibilité de 
reconstruire leur vie. Il y a quelques années, le droit 
à l'oubli a été introduit ici, interdisant aux assureurs 
du solde restant dû de prendre en compte les 
antécédents médicaux d'un patient cancéreux guéri. 
 

In de vorige legislatuur werd de termijn om vergeten 
te worden, verkort van tien naar vijf jaar na genezing 
en werd het recht uitgebreid naar 
arbeidsongeschiktheidsverzekeringen. Vandaag 
worden verdere stappen gezet. Tot nu toe moesten 
ex-kankerpatiënten nog altijd melden dat ze ziek zijn 
geweest, al mocht de verzekeraar daar geen 
rekening mee houden. Vandaag schaffen we die 
meldingsplicht af. Daarnaast breiden we het recht 
om vergeten te worden uit naar de 
reisannulatieverzekering, mits de ziekte een stabiele 
aandoening is. 
 

Au cours de la législature précédente, le délai a été 
ramené de dix à cinq ans après la guérison et le droit 
a été étendu à l'assurance incapacité de travail. 
D'autres étapes sont franchies aujourd'hui. Jusqu'à 
présent, les assurés devaient encore déclarer qu'ils 
avaient été malades, même si l'assureur ne pouvait 
pas en tenir compte. Cette obligation de déclaration 
est à présent supprimée. En outre, le droit à l'oubli 
est étendu à l'assurance annulation de voyage, à 
condition qu'il soit question d'une pathologie stable. 
 

15.03  Sophie Thémont (PS): De PS-fractie heeft 

altijd gestreden tegen discriminatie bij de toegang tot 
verzekeringen en voor een eerlijke behandeling en 
billijke premies voor zieken en mensen met een 
verhoogd gezondheidsrisico.  
 
Dankzij de wet-Partyka-Lalieux van 2010 werden de 
medische vragenlijsten gereguleerd en werden de 
bijpremies ten laste genomen door de overheid. In 
2018 heeft mijn fractie als eerste een tekst ingediend 
over het recht om vergeten te worden inzake 
verzekeringen. Onder de vorige legislatuur heeft de 
heer Prévot de termijn om dat recht uit te oefenen 
teruggebracht van tien naar vijf jaar. Samen met hem 
heb ik een wetsvoorstel ingediend om de medische 
vragenlijsten voor bepaalde hypothecaire kredieten 
af te schaffen. Ik hoop dat dat voorstel op dezelfde 
consensus zal kunnen rekenen als de tekst die ons 

15.03  Sophie Thémont (PS): Le groupe PS a 

toujours lutté contre les discriminations d'accès aux 
assurances et pour garantir un traitement et une 
prime équitables aux malades et à ceux présentant 
un risque accru de santé.  
 
En 2010, la loi Partyka-Lalieux a permis d'encadrer 
les questionnaires médicaux et la prise en charge 
collective des surprimes. En 2018, mon groupe a été 
le premier à introduire un texte sur le droit à l'oubli 
en assurance. Sous la précédente législature, 
M. Prévot a baissé de 10 à 5 ans le délai pour 
exercer ce droit. Avec lui, j'ai déposé une proposition 
de loi pour supprimer les questionnaires médicaux 
pour certains prêts hypothécaires. J'espère qu'elle 
bénéficiera du même consensus que le texte qui 
nous est soumis aujourd'hui.  
 



CRABV 56 PLEN 021 16/01/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

27 

vandaag wordt voorgelegd.  
 
Deze tekst strekt ertoe de meldingsplicht op te heffen 
nadat men vijf jaar genezen is van kanker en breidt 
het recht om vergeten te worden uit tot 
reisverzekeringen. Mijn fractie steunt initiatieven 
waarmee men komaf wil maken met het dubbel 
bestraffen van mensen die door de ziekte getroffen 
zijn. Wij zullen dan ook voor deze tekst stemmen. 
 

 
 
Celui-ci supprime l'obligation de déclaration après 
cinq ans de guérison du cancer et étend le droit à 
l'oubli aux assurances "voyage". Mon groupe 
soutient les initiatives supprimant la double peine 
pour les personnes frappées par la maladie. Nous 
voterons donc pour ce texte.  
 

15.04  Anne Pirson (Les Engagés): Ik steun het 

voorstel van mevrouw Van Bossuyt, dat ik 
medeondertekend heb, en dat een cruciale 
doorbraak betekent in het waarborgen van een 
gelijkere toegang tot verzekeringen voor genezen 
kankerpatiënten. Het recht om vergeten te worden 
werd al bij de wet van 30 oktober 2022 verscherpt. 
 
Ondanks deze eerste stap blijven er nog 
hindernissen bestaan. Dit voorstel beantwoordt aan 
een dringende behoefte om deze bescherming uit te 
breiden naar andere gebieden teneinde een 
eerlijkere en uitgebreidere dekking te garanderen. 
Momenteel moeten de genezen kankerpatiënten 
hun medische voorgeschiedenis aan de verzekeraar 
melden, ook al kan deze informatie niet in 
aanmerking genomen worden voor de berekening 
van de premie. Deze verplichting moet worden 
afgeschaft. 
 
Het Federaal Kenniscentrum voor de 
Gezondheidszorg bevestigt de gegrondheid van 
deze maatregel, zonder dewelke honderdduizenden 
medeburgers zich gediscrimineerd zouden voelen. 
Frankrijk, Nederland en Luxemburg hebben al 
soortgelijke bepalingen met overtuigende resultaten 
ingevoerd zonder dat de risico’s voor de 
verzekeraars onevenwichtig worden. 
 
De uitbreiding van het recht om vergeten te worden 
tot reisannulatieverzekeringen is een tweede 
belangrijke doorbraak. Het is onaanvaardbaar dat 
mensen wier gezondheidstoestand gestabiliseerd is 
wegens hun medisch verleden benadeeld worden. 
 
Als de medische toestand van de verzekerde op het 
moment van de boeking stabiel is, kan de 
verzekeraar voortaan geen tussenkomst meer 
weigeren. Dit maakt een einde aan een vorm van 
discriminatie waardoor nog veel burgers getroffen 
werden. 
 

15.04  Anne Pirson (Les Engagés): Je soutiens la 

proposition de Mme Van Bossuyt que j'ai cosignée, 
et qui représente une avancée essentielle pour 
garantir une meilleure égalité d'accès à l'assurance 
pour les personnes qui ont guéri du cancer. Le droit 
à l'oubli a déjà été renforcé par la loi du 30 octobre 
2022. 
 
Malgré cette première étape, des barrières 
persistent. Cette proposition répond à un besoin 
urgent d'élargir cette protection à d'autres domaines 
pour une couverture plus juste et complète. 
Actuellement, les personnes guéries d'un cancer 
doivent déclarer leurs antécédents médicaux à 
l'assureur, même si ces informations ne peuvent être 
prises en compte pour le calcul de la prime. Cette 
obligation doit disparaître. 
 
 
 
Le Centre Fédéral d'Expertise des Soins de Santé 
confirme le bien-fondé de cette mesure, sans 
laquelle des centaines de milliers de nos 
concitoyens se sentiraient discriminés. La France, 
les Pays-Bas et le Luxembourg ont déjà mis en place 
des dispositions similaires avec des résultats 
probants et ça ne déséquilibre pas le risque pour les 
assureurs. 
 
L'extension du droit à l'oubli aux assurances 
annulation voyage est une autre avancée 
essentielle. Il est inacceptable que des personnes 
dont la pathologie est stabilisée soient pénalisées à 
cause de leur passé médical.  
 
Désormais, lorsque la pathologie de l'assuré sera 
stable au moment de la réservation, l'assureur ne 
pourra pas refuser d'intervenir. Cela supprime une 
forme de discrimination qui pesait encore sur de 
nombreuses personnes.  
 

Een van de amendementen strekt ertoe de 
bepalingen duidelijker en transparanter te maken, 
wat zeer belangrijk is. In een informatiedocument dat 
aan verzekeringsnemers wordt bezorgd, zal 
gepreciseerd worden welke aandoeningen er 
moeten worden aangegeven. De bedoeling van dat 

Parmi les amendements, l'un vise à renforcer la 
clarté et la transparence des dispositions, ce qui est 
très important. Un document d'information, remis 
aux preneurs d'assurance, précisera les pathologies 
à déclarer et visera à prévenir les déclarations 
inexactes, tout en garantissant une application 
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informatiedocument is om onjuiste verklaringen te 
voorkomen, terwijl er toch wordt gewaarborgd dat 
het recht om vergeten te worden consequent wordt 
toegepast. 
 
Kortom, dit wetsvoorstel is een essentiële stap in de 
richting van een gelijke toegang tot verzekeringen 
voor iedereen, ongeacht iemands medische 
voorgeschiedenis. 
 
Onze fractie zal dit wetsvoorstel dan ook steunen. 
 

cohérente du droit à l'oubli. 
 
 
 
 
Pour conclure, cette proposition de loi est une étape 
indispensable pour garantir à tous une égalité 
d'accès aux assurances, quel que soit leur passé 
médical. 
 
Notre groupe soutiendra donc cette proposition de 
loi. 
 

15.05  Jeroen Soete (Vooruit): Dit wetsvoorstel 

zorgt voor een lichtpuntje in dit Huis. In de loop der 
jaren werd dit dossier systematisch uitgebreid door 
verschillende partijen vanuit een sociale insteek. De 
bedoeling blijft dat mensen die met kanker 
geconfronteerd worden, hun medisch verleden niet 
voor de rest van hun leven met zich mee moeten 
dragen. 
 
Met dit voorstel zetten we opnieuw een stap vooruit 
om het leven van vele mensen te verbeteren, maar 
we zijn er nog niet. Er moet nog verder worden 
onderzocht of een uitbreiding naar andere 
verzekeringen, zoals de hospitalisatieverzekering, 
mogelijk is.  
 

15.05  Jeroen Soete (Vooruit): La proposition de loi 

à l'examen apporte une lueur d'espoir dans ce 
Parlement. Au fil des années, ce dossier a été 
systématiquement étendu par différents partis dans 
une perspective sociale. L'objectif demeure que les 
personnes confrontées à un cancer ne doivent pas 
traîner leurs antécédents médicaux pendant le reste 
de leur vie. 
 
Par cette proposition, nous réalisons une nouvelle 
avancée dans l'amélioration de la vie de 
nombreuses personnes, mais il reste du chemin à 
parcourir. La possibilité d'étendre le droit à l'oubli à 
d'autres assurances, telles que l'assurance 
hospitalisation, doit encore être examinée de 
manière plus approfondie. 
 

15.06  Leentje Grillaert (cd&v): Met dit wetsvoorstel 

beschermen we de rechten van de individuele 
burger en versterken we de sociale 
rechtvaardigheid. Het recht om vergeten te worden 
wordt uitgebreid naar de reisannulatieverzekering en 
de meldingsplicht over een kankeraandoening, die 
kandidaat-verzekeringnemers hadden, valt weg. In 
de vorige zittingsperiode keurde de commissie ook 
een resolutie van mevrouw Dierick goed om het 
recht om vergeten te worden uit te breiden tot 
chronische ziekten die onder controle zijn. We 
appreciëren dat de N-VA-parlementsleden hebben 
voortgebouwd op het werk uit de vorige 
zittingsperiode. 
 

15.06  Leentje Grillaert (cd&v): Par cette 

proposition de loi, nous protégeons les droits du 
citoyen individuel et renforçons la justice sociale. Le 
droit à l'oubli est étendu à l'assurance annulation 
voyage et l'obligation de déclaration d'une 
pathologie cancéreuse à laquelle étaient soumis les 
candidats preneurs d'assurance est supprimée. Au 
cours de la législature précédente, la commission a 
également adopté une proposition de résolution de 
Mme Dierick visant à étendre le droit à l'oubli aux 
maladies chroniques sous contrôle. Nous 
apprécions le fait que les députés de la N-VA se 
soient appuyés sur le travail effectué au cours de la 
législature précédente. 
 

Wij hebben de amendementen gesteund en zijn 
tevreden dat ook rekening werd gehouden met de 
bezorgdheden van de sector, bijvoorbeeld door in 
voldoende tijd te voorzien voor de implementatie. 
 
Gelijkaardige methodieken bestaan al in Frankrijk, 
Nederland en Luxemburg. Het is een fundamentele 
verbetering van de huidige praktijk. Het biedt 
mensen de kans om een nieuwe start te maken, 
zonder dat hun verleden hen blijft achtervolgen. Wij 
steunen dit wetsvoorstel. 
 

Nous avons soutenu les amendements et sommes 
satisfaits de la prise en compte des préoccupations 
du secteur, par exemple le fait de prévoir 
suffisamment de temps pour la mise en œuvre. 
 
Des méthodologies similaires existent déjà en 
France, aux Pays-Bas et au Luxembourg. Il s'agit 
d'une amélioration fondamentale de la pratique 
actuelle. Elle offre la possibilité aux personnes 
concernées de prendre un nouveau départ, sans 
que leur passé ne continue de les hanter. Nous 
soutenons la proposition de loi à l'examen. 
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15.07  Meyrem Almaci (Ecolo-Groen): Dit 

wetsvoorstel bouwt voort op het werk uit de vorige 
zittingsperiode, met twee belangrijke verfijningen. 
Overlevers hebben het recht om gewoon met hun 
leven verder te kunnen gaan, zonder elke keer 
nadelen op administratief en zelfs financieel vlak te 
ondervinden. Dit wetsvoorstel, dat in het Parlement 
unaniem wordt gesteund, is een belangrijke stap om 
de discriminaties die ze nog meemaken, effectief 
aan te pakken. 
 

15.07  Meyrem Almaci (Ecolo-Groen): La 

proposition de loi à l'examen poursuit le travail 
effectué au cours de la législature précédente. Elle 
affine le texte sur deux points importants. Les 
survivants ont le droit de pouvoir continuer à vivre 
normalement, sans subir à chaque fois des 
désavantages administratifs, voire financiers. Cette 
proposition de loi, qui est soutenue à l'unanimité par 
le Parlement, constitue une étape importante pour 
lutter efficacement contre les discriminations 
auxquelles ils font encore face. 
 

De opheffing van de meldingsplicht en de uitbreiding 
van het recht om vergeten te worden tot de 
annulatieverzekering betekenen een substantieel 
verschil in het leven van deze mensen. Door de 
overgangsmaatregel is een evenwichtige invoering 
mogelijk. Wij steunen dit wetsvoorstel. 
 

La levée de l'obligation de déclaration et l'extension 
du droit à l'oubli à l'assurance annulation constituera 
une différence de taille dans la vie de ces personnes. 
La mesure transitoire permet une instauration 
équilibrée. Nous soutenons cette proposition de loi. 
 

15.08  Steven Coenegrachts (Open Vld): Een 

diagnose van kanker of een andere ernstige ziekte 
mag mensen na hun genezing niet levenslang 
blijven achtervolgen, zoals vroeger het geval was. 
Dit wetsvoorstel bouwt verder op het geleverde werk 
uit de vorige zittingsperiode. Het is menselijk, moreel 
en juridisch juist dat we die discriminaties 
wegwerken. Daarom steunen wij dit wetsvoorstel. 
 

15.08  Steven Coenegrachts (Open Vld): Le 

diagnostic d'un cancer ou d'une autre maladie grave 
ne doit pas poursuivre à vie les patients, même 
après leur guérison, comme c'était le cas 
auparavant. Cette proposition se fonde sur le travail 
fourni au cours de la législature précédente. Il est 
humainement, moralement et juridiquement juste 
d'éliminer ces discriminations. C'est pourquoi nous 
soutenons cette proposition de loi. 
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (302/7) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (302/7) 
 

Het wetsvoorstel telt 10 artikelen. 
 

La proposition de loi compte 10 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 tot 10 worden artikel per artikel 
aangenomen. 

 

Les articles 1 à 10 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

Mededelingen 

 

Communications 

 

16 Comité P – Benoeming van een 

Nederlandstalig plaatsvervangend lid – 
Kandidaturen 

 

16 Comité P – Nomination d’un membre 

suppléant néerlandophone – Candidatures 
 

Overeenkomstig de beslissing van de plenaire 
vergadering van 28 november 2024 verscheen in het 
Belgisch Staatsblad van 6 december 2024 een 
oproep tot kandidaten voor een mandaat van 

Conformément à la décision de la séance plénière 
du 28 novembre 2024, un appel à candidats a été 
publié au Moniteur belge du 6 décembre 2024 pour 
un mandat de membre suppléant néerlandophone 
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Nederlandstalig plaatsvervangend lid van het 
Comité P. 
 

du Comité P. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 15 januari 2025 stel ik u voor de 
kandidaturen aan de politieke fracties te bezorgen 
nadat het resultaat van de aanvraag van mevrouw 
Mieke Thijssen voor het bekomen van de 
veiligheidsmachtiging 'zeer geheim' bekend is 
geworden. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 15 janvier 2025, je vous propose de 
transmettre les candidatures aux groupes politiques 
après que le résultat de la demande de Mme Mieke 
Thijssen pour l’obtention de l’habilitation de sécurité 
"très secret" est connu. 
 

De kandidaten zullen daarna door de bijzondere 
commissie belast met de parlementaire begeleiding 
van het Vast Comité P en het Vast Comité I worden 
gehoord. 
 

La commission spéciale d’accompagnement 
parlementaire du Comité permanent P et du Comité 
permanent R procédera ensuite à l'audition des 
candidates. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

17 Federale Deontologische Commissie – Oproep 

tot kandidaten 
 

17 Commission fédérale de déontologie – Appel à 

candidats 
 

Overeenkomstig de beslissing van de plenaire 
vergadering van 14 november 2024 werd een 
oproep tot kandidaten voor een mandaat van 
Franstalig lid van de Federale Deontologische 
Commissie (FDC) voor de categorie 'Voormalige 
leden van Kamer/Senaat' in het Belgisch Staatsblad 
van 5 december 2024 bekendgemaakt. 
 

Conformément à la décision de la séance plénière 
du 14 novembre 2024, un appel à candidats pour un 
mandat de membre francophone de la Commission 
fédérale de déontologie (CFD) pour la catégorie 
"Anciens membres Chambre/Sénat" a été publié au 
Moniteur belge du 5 décembre 2024. 
 

Er werden geen kandidaturen ingediend. 
 

Aucune candidature n’a été introduite. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 15 januari 2025 stel ik u voor een 
nieuwe oproep tot kandidaten in het Belgisch 
Staatsblad bekend te maken voor dit mandaat. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 15 janvier 2025, je vous propose de 
publier au Moniteur belge un nouvel appel à 
candidats pour ce mandat. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

18 Nationale Evaluatiecommissie 

zwangerschapsafbreking – Oproep tot kandidaten 
 

18 Commission nationale d’évaluation de 

l’interruption volontaire de grossesse – Appel à 
candidats 
 

Overeenkomstig de beslissing van de plenaire 
vergadering van 28 november 2024 verscheen in het 
Belgisch Staatsblad van 4 december 2024 een 
oproep tot kandidaten voor het mandaat van 
Nederlandstalig mannelijk plaatsvervangend lid van 
de Nationale Evaluatiecommissie 
zwangerschapsafbreking voor de categorie 
'geneesheer'. 
 

Conformément à la décision de la séance plénière 
du 28 novembre 2024, un appel à candidats pour le 
mandat de membre suppléant néerlandophone de 
sexe masculin de la Commission nationale 
d’évaluation de l’interruption volontaire de grossesse 
pour la catégorie "médecin" a été publié au Moniteur 
belge du 4 décembre 2024. 
 

Er werden geen kandidaturen ingediend. 
 

Aucune candidature n’a été introduite. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 15 januari 2025 stel ik u voor een 
nieuwe oproep tot kandidaten in het Belgisch 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 15 janvier 2025, je vous propose de 
publier au Moniteur belge un nouvel appel à 
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Staatsblad bekend te maken voor dit mandaat. 
 

candidats pour ce mandat. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

19 Inoverwegingnemingen  

 

19 Prises en considération 

 
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van 
voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd. 
 

Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui 
vous a été distribué de la liste des propositions dont 
la prise en considération est demandée. 
 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. 
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 
la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Urgentieverzoek 
 
De urgentie wordt gevraagd voor het wetsvoorstel 
nr. 616/1 van mevrouw Merckx c.s. tot wijziging van 
het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992, 
teneinde de fiscale vrijstellingen voor de 
meerwaarden op aandelen en deelbewijzen in de 
vennootschapsbelasting te verminderen. 
 

Demande d'urgence 
 
L'urgence est demandée pour la proposition de loi 
n° 616/1 de Mme Merckx et consorts modifiant le 
Code des impôts sur les revenus 1992, visant à 
diminuer les exonérations fiscales applicables aux 
plus-values sur actions et parts à l'impôt des 
sociétés 
 

19.01  Kemal Bilmez (PVDA-PTB): Eerlijke 

belastingen waren een van de speerpunten van de 
verkiezingscampagne. De PVDA heeft een 
constructief voorstel voor de onderhandelaars: laten 
we een fiscaal achterpoortje sluiten dat 
multinationals en financiële holdings in staat stelt om 
aandelen te verkopen zonder daarop een cent 
belastingen te betalen, een cadeau van jaarlijks 
zomaar even 4,3 miljard euro. Als zij daarop wél 
belastingen zouden betalen, kan dat tot 2 miljard 
euro per jaar opleveren. In deze tijden verdient een 
dergelijk voorstel toch alle steun? 
 

19.01  Kemal Bilmez (PVDA-PTB): L'équité fiscale 

a été l'un des fers de lance de la campagne 
électorale. Le PTB a une proposition constructive à 
soumettre aux négociateurs, à savoir remédier à une 
faille fiscale qui permet aux multinationales et aux 
holdings financiers de vendre des actions et parts 
sans payer un centime d'euro d'impôt, soit un 
cadeau de 4,3 milliards d'euros par an. S'ils payaient 
un impôt, cela pourrait rapporter jusqu'à 2 milliards 
d'euros par an. Par les temps qui courent, une telle 
proposition ne mérite-t-elle pas d'être unanimement 
soutenue? 
 

De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 

 
L'urgence est rejetée par assis et levé. 

 

Naamstemming 

 

Vote nominatif 

 

20 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 

april 2014 betreffende de verzekeringen met het 
oog op het uitbreiden van het recht om vergeten 
te worden (302/7) 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 132 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

20 Proposition de loi modifiant la loi du 4 avril 

2014 relative aux assurances en vue d'étendre le 
droit à l'oubli (302/7) 
 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 132 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 132 Total 
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De voorzitter: Bijgevolg neemt de Kamer unaniem 
het wetsvoorstel aan. Het zal als wetsontwerp aan 
de Koning ter bekrachtiging worden voorgelegd. 
 
Mevrouw Farih heeft gestemd zoals haar fractie. 
 

Le président: En conséquence, la Chambre adopte 
la proposition de loi à l'unanimité. Elle sera soumise 
en tant que projet de loi à la sanction royale. 
 
Mme Farih a voté comme son groupe. 
 

21 Goedkeuring van de agenda 

 

21 Adoption de l’ordre du jour 

 
We moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van volgende week. 
 

Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 
jour de la séance de la semaine prochaine. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

De vergadering wordt gesloten om 16.49 uur. 
Volgende vergadering donderdag 23 januari 2025 
om 14.15 uur. 
 

La séance est levée à 16 h 49. Prochaine séance le 
jeudi 23 janvier 2025 à 14 h 15. 
 

 


